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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em nome de Deus e do povo do Estado 

de Mato Grosso, eu declaro aberta a presente Sessão. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Convido o Deputado Max Russi para 

ocupar a 1ª Secretaria e o Deputado Júlio Campos para ocupar a 2ª Secretaria. 

 (OS SRS. DEPUTADOS MAX RUSSI E JÚLIO CAMPOS ASSUMEM A 1ª E A 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao nobre Deputado Júlio 

Campos que faça a leitura da Ata da última sessão. 

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

04 DE OUTUBRO DE 2023, ÀS 10H20MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (JÚLIO CAMPOS) - Essa é Ata, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lida a Ata pelo excelentíssimo 

Deputado, eu a coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Contrários se 

manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovada a Ata. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao 1º Secretário Deputado 

Max Russi que faça a leitura do Expediente. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Atendendo a determinação da nossa 

Presidente Deputada Janaina Riva, leitura dos expedientes.  

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE – MEMS. NºS 168-A E 

172-C/2023, DO GABINETE DA PRESIDÊNCIA DA ALMT; MEM. Nº 36/2023, DO GABINETE 

DO DEPUTADO GILBERTO CATTANI; MEM. Nº 197/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO 

DR. EUGÊNIO; ENCAMINHAMENTO DE MOÇÃO DE APELO, DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE SANTA CARMEN; CRO-JUR-250 E 251/2023, EM RESPOSTA ÀS INDICAÇÕES NºS 3.755 

E 3.756/2023, DE AUTORIA DO DEPUTADO XUXU DAL MOLIN; MANIFESTAÇÃO Nº 

01/2023, DO GAEPE BRASIL; OFÍCIO Nº 271/2023, DO GABINETE DO DEPUTADO JUCA 

DO GUARANÁ; OFÍCIOS NºS 159, 256, 259, 260, 261, 262, 263, 265, 266, 267, 268, 269, 270, 

271, 272, 274, 275, 276, 277, 278, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 285, 286, 8.088, 8.270, 8.275, 

8.319, 8.322, 8.409, 8.439 E 8.479/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 1.878, 1.945, 1.956, 

1.957, 1.958, 1.959, 1.960, 1.961, 1.963 E 1.964/2023, DA SECEL; OFÍCIOS NºS 146 E 147/2023, 

DA SECITECI; OFÍCIOS NºS 15.655, 15.691, 15.697 E 15.821/2023, DA SEDUC; OFÍCIOS NºS 

34.307, 34.364 E 34.764/2023, DA SESP; OFÍCIOS NºS 09, 3.858, 3.873, 3.876, 3.878, 3.880 E 

3.882/2023, DA SETASC; OFÍCIOS NºS 4687, 4688, 4689, 4691, 4693, 4696, 4730, 4743, 4784, 

4785, 4802, 4804 E 4812/2023, DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 499, 505 E 507/2023, DO CORPO DE 

BOMBEIRO MILITAR; OFÍCIO Nº 9003/2023, DA UNEMAT; OFÍCIOS NºS 034 E 036/2023, 

DA AGER; OFÍCIOS NºS 2925 E 2926/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ; 

OFÍCIO Nº 1.115/2023, DO GABINETE DE INTERVENÇÃO DO ESTADO NA SAÚDE DE 

CUIABÁ; OFÍCIO Nº 082/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE SANTO ANTÔNIO DE 

LEVERGER.) 
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O SR. 1º SECRETÁRIO (MAX RUSSI) - Presidente, está lido o Expediente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Lido o Expediente, nós vamos passar 

agora para o Pequeno Expediente.  

O primeiro inscrito é o Governador Júlio Campos.  

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhora Presidente, senhores Deputados.  

Apresento o Projeto de Lei que acrescenta o Art. 1º na Lei 10.765, de 21 de 

setembro de 2018, que dispõe sobre a definição de maus tratos contra animais no Estado de Mato 

Grosso e dá outras providências.  

Apresento uma Moção de Aplausos ao município de Cáceres, que no dia 06 de 

outubro último completou 245 anos da sua fundação. É um município histórico, um dos mais antigos 

de Mato Grosso, que antigamente pertencia ao reino Espanhol e passou a ser do reino de Portugal 

em 1778.  

Apresento também Moção de Aplausos ao senhor Rúben Fabio Matos Ferreira, 

pelos relevantes serviços prestados a Mato Grosso.  

Apresento indicação ao senhor Governador do Estado, à Casa Civil, e à Empresa 

MTI - Empresa Mato-grossense de Tecnologia, para melhoria urgente na adequação no aplicativo 

MT-Cidadão e site respectivo para melhorar a prestação de serviços de matrícula e rematrícula da 

rede estadual de ensino, que está muito ruim o seu funcionamento e há milhares de reclamação com 

relação ao não funcionamento desse sistema e desse site por parte do Governo Estadual e da 

SEDUC.  

Também apresento indicação para o Governador do Estado e à Secretaria de 

Saúde, para adquirir e equipar o Hospital Regional Paulo Alemão, da cidade de Água Boa, com uma 

ambulância UTI totalmente equipada.  

Também expediente solicitando ao Governo de Mato Grosso recursos financeiros 

para a construção de um Espaço Fit, academia ao ar livre, para a terceira idade na Praça Antônio 

Cunha, no município de Várzea Grande.  

Ofício também ao senhor Senador Jaime Campos, indicando a ele para apresentar 

no Senado Federal o Projeto de Lei 4.438/2021, que altera as leis 10.741, de 1º de outubro de 2003, 

referente ao Estatuto dos Idosos, e da Lei 13.146, de 06 de julho de 2015, que é Estatuto das Pessoas 

com Deficiência, para aprimorar a defesa dos direitos humanos e estabelecer medidas protetivas de 

urgência para as pessoas idosas e pessoas com deficiências que tenha sofrido ou que venham 

estejam na eminência de sofrê-las que se encontra aguardando a apreciação no Senado Federal.  

Isso é fruto do resultado, senhora Presidente, senhores Deputados, da Audiência 

Pública que fizemos aqui na Assembleia Legislativa referente à política dos idosos em Mato Grosso.  

E também faço uma indicação ao senhor Governador do Estado e à Secretaria de 

Segurança Pública no sentido de destinação de um veículo para uso exclusivo do PROERD no 

município de São José dos Quatro Marcos, região Oeste de Mato Grosso.  

São essas as minhas indicações, senhora Presidente, senhores parlamentares.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Governador Júlio Campos.  

O próximo inscrito é o Deputado Valtinho Miotto.  

O SR. VALTER MIOTTO - Senhora Presidente Janaina Riva, líder do MDB, 

senhores Deputados. 

Senhores Deputados, venho aqui fazer uma indicação para a Secretária Laice, de 

Comunicação.  



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 72ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 11 DE OUTUBRO DE 2023, ÀS 09H30MIN. 

Pág. 3 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O que ocorre, senhora Presidente, é que nós conseguimos ficar livres da febre 

Aftosa em todo o Estado do Mato Grosso, mas os nossos produtores, os nossos pecuaristas, têm que 

ser informado que precisa ser comunicado no INDEA o rebanho que existe para o rastreamento. Se 

isso... Depois que não foi mais exigida a vacinação contra a febre aftosa, os colonos, principalmente 

os pequenos, não têm esse conhecimento de que precisa e o INDEA está multando, e multando com 

multas severas os produtores e cabe a Secretária Laice, de Comunicação, divulgar, principalmente 

no interior do Estado do Mato Grosso, onde que está a grande maioria dos pequeno e médio 

produtores, para conhecimento. Porque quando você é multado, você não consegue mais emitir a 

nota de venda do seu rebanho, tanto para os frigoríficos, como para a comercialização entre eles.   

Então, eu venho aqui indicar, pedir para a Secretária de Comunicação, que faça 

uma grande divulgação da necessidade de o nosso produtor comparecer ao INDEA para poder 

comunicar o seu rebanho e com isso não trazer prejuízo para o nosso produtor, principalmente para 

o Estado de Mato Grosso, na questão de rastreabilidade, que depois não consegue vender seu 

produto, seu gado para as indústrias frigorificas do Estado. Isso é muito importante.  

Num passado recente estive aqui nesta tribuna pedindo um alongamento do prazo 

para poder haver a comunicação. Com isso nós conseguimos tirar as multas daquele período que não 

tinha sido comunicado - nós pedimos dois meses e o INDEA atendeu -, mas o que eu percebo no 

interior do Estado do Mato Grosso é que nós temos que fazer chegar a necessidade a todos os 

produtores e poderes a obrigatoriedade de estar comunicando o seu estoque do seu rebanho.  

É isso, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Walter Miotto.  

O próximo inscrito é o Deputado Valmir Moretto.  

Deputado Valmir Moretto.  

Vamos fazer, então, uma inversão e passar a palavra para o Deputado Valdir 

Barranco.  

O SR. VALDIR BARRANO - Quero saudar aqui a nossa Presidenta desta Casa, 

Deputada Janaina, que mais uma vez assume os trabalhos aqui na ausência, por licença médica, do 

nosso colega Presidente Eduardo Botelho e desejar uma recuperação rápida para que ele, se 

restabelecendo, e retorne a esta Casa também.  

Saudar os nossos Deputados, todos os nossos servidores aqui da Casa e saudar 

aqui a minha assessoria.  

A gente vem falar no Pequeno Expediente das nossas proposições e às vezes a 

gente esquece de falar do trabalho brilhante que a assessoria faz, o quão dá trabalho termos um 

mandato com produtividade.  

Aqui presentes a doutora Jennifer, a doutora Pauline, e nas pessoas delas saudar 

todos os meus assessores e assessoras.  

Divido com eles o prêmio Top Empresarial, que pela segunda vez conquistamos 

na categoria de Deputado Estadual, e apresento aqui o fruto do trabalho dessa assessoria né.  

Requerimento à Secretaria de Estado de Assistência Social e Cidadania, a fim de 

requerer informações pormenorizadas e detalhadas de todos os processos licitatórios, com a 

respectiva modalidade, em que as empresas Flor de Maio Comércio Varejista de Produtos 

Alimentícios Eirelli, e Royal MT Comércio Varejista e Atacadista de Produtos Alimentícios, 

participaram e/ou sagraram-se vencedoras do certame.  

Um requerimento ao Presidente do Detran de Mato Grosso, Gustavo Reis Lobo de 

Vasconcelos, a fim de requerer informações acerca de quantos Engenheiros de Segurança do 

Trabalho ou Médico de Segurança no Trabalho existem no órgão.  
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Uma indicação ao senhor Governador do Estado de Mato Grosso sobre a 

necessidade de que sejam realizados estudos para instituir a Campanha de Conscientização sobre 

Bullying e Cyberbullying.  

Projeto de Lei que altera a redação do art. 1º da Lei 11.963, de 15 dezembro de 

2022, que dispõe sobre a proibição da inclusão de cláusulas de fidelização nos contratos com 

academias de ginástica no âmbito do Estado de Mato Grosso.  

Quero só pedir mais 02 minutos, Presidenta Janaina.  

E já justificar que esse projeto que nós estamos apresentando foi em acordo com o 

Deputado Paulo Araújo.  

Nós tínhamos uma lei aqui no Estado de Mato Grosso, que foi oriunda de um 

projeto de lei apresentado por nós e aprovado aqui na Assembleia Legislativa, que estabelecia uma 

multa de 50% para essas academias e em reunião do Deputado Paulo Araújo com os empresários do 

setor, nós fomos convidados a participar, assumimos o compromisso, haja vista que nós passamos já 

o período da pandemia, de que seja reduzido para 20%.  

Projeto de lei que institui o Programa de Conscientização do Direito da População 

ao Tratamento de Doenças Raras e a Medicamentos de Alto Custo.  

Projeto de lei que assegura atendimento educacional diferenciado a mães, 

gestantes e lactantes e a adotantes no período inicial de adoção.  

Projeto de lei que institui auxílio para cuidadores de Pessoas com Deficiência e 

Vulnerabilidade social.  

Uma Moção de aplausos ao grupo Flor Ribeirinha, de Siriri e Cururu de Cuiabá, 

que conquistou mais um título internacional de dança folclórica.  

O Grupo folclórico de Mato Grosso agora é tetracampeão em festival de dança na 

Coreia do Sul. A equipe venceu a equipe Cheonan World Dance festival, no último final de semana.  

Uma Moção de Pesar pelo falecimento do senhor Adão Alves Machado no dia 08 

de outubro de 2023.  

E finalizo aqui parabenizando todos os fisioterapeutas e todas as fisioterapeutas, de 

modo especial aqui da nossa Qualivida, na pessoa da fisioterapeuta doutora Grace Rocatto, 

parabenizando a Ivana que conduz brilhantemente aqui o Qualivida.  

A Grace sabe a importância que ela teve enquanto fisioterapeuta na minha 

recuperação pós-pandemia, na recuperação dos músculos motores, em levantar, caminhar, voltar a 

viver e a trabalhar nesta Casa.  

Então, parabéns, Grace! Muito obrigado mais uma vez.  

Parabéns a todos os profissionais da fisioterapia porque o dia 13 será o dia de 

vocês.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito, o Deputado Max 

Russi. 

Vou inverter. Deputado Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Bom dia, senhora Presidente Janaina Riva, demais 

Deputados, pessoas que nos assistem aqui no plenário e também pelas mídias sociais da Assembleia.  

Senhora Presidente Janaina Riva, eu gostaria muito da sua atenção para o que eu 

vou falar.  

Nós fizemos aqui um requerimento de urgência para o PL que trata da Serra 

Ricardo Franco, Deputado Max, que teve o apoio maciço dos parlamentares.  

Quando foi no final da semana passada o Ministério Público procurou esta Casa 

sugerindo um acordo e eu parabenizo o Ministério Público por essa opção de a gente fazer realmente 

algo que salve os produtores rurais, salve o meio ambiente e salve também a cidade de Vila Bela da 
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Santíssima Trindade, que é a nossa primeira capital, porque da maneira como está, esses três que eu 

elenquei serão praticamente extintos do mapa.  

Nós precisamos realmente fazer uma coisa coerente, sustentável, que proteja o 

parque, senhora Presidente, que proteja os produtores, que proteja a cidade de Vila Bela.  

Assim, ficou acordado que iria ser confeccionado pela Mesa Diretora e os demais 

Pares que tivessem intenção de contribuir, um projeto de lei para que a gente possa apresentar até na 

próxima quarta-feira, senhora Presidente.  

Eu gostaria só de deixar isso aqui, eu vim à tribuna para deixar de público essa 

fala, para que as pessoas que estão envolvidas no processo saibam que nós estamos atentos, porque 

em 2017, senhora Presidente, foi feita a mesma coisa, o Ministério Público também nos procurou, 

mas essa lei nunca saiu e nós estamos com o PL apto a ser votado em segunda votação desde o dia 

03 de maio deste ano, já passou por todas as comissões com parecer favorável, e nós temos certeza 

que aprovaremos esse PL aqui.  

Se essa lei não for apresentada, senhora Presidente, eu gostaria de enfatizar que 

nós vamos pedir a votação do PL, porque nós precisamos disso para a próxima sessão já estar 

votando esse projeto de lei colocando o parque dentro daquilo que é coerente.  

Obrigado, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Gilberto Cattani, 

pelo esclarecimento.  

Nós estamos tentando contato aqui com o Deputado Valmir Moretto, que é 

importante ele complementar a fala de vossa excelência, porque, em verdade, o Ministério Público 

acelerou o processo para a gente, o Incra não nos enviava documentação, houve uma transição no 

Incra, o presidente demorou para ter acesso a todas as documentações, o Ministério Público 

provocou o Incra, o superintendente Editânio enviou a documentação para o Ministério Público, e 

agora, se não me engano, o Deputado Valmir Moretto pode falar com mais exatidão, só está faltando 

o mapa a ser feito pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente, que vai retirar as áreas consolidadas 

até 2008, segundo o nosso Código Florestal. E aí, sim, como disse vossa excelência, através desse 

trabalho da Assembleia, de vossa excelência, do Deputado Moretto, e de vários de nós aqui, nós 

vamos chegar a uma solução consensual sobre o caso da Serra Ricardo Franco, retirando então as 

áreas consolidadas.  

Então, estaria faltando somente o mapa da Sema.  

Ontem nós ligamos ao Governador Mauro Mendes para pedir a ele que interceda 

junto à Secretária Mauren para acelerar isso, porque hoje quem está travando, vamos dizer assim, a 

solução desse impasse, é o Executivo.  

O Deputado Valmir Moretto está nos acompanhando e pode entrar agora para falar 

a respeito.  

Solicita, por favor, para abrir o microfone dele.  

Vamos aguardar, então, o Deputado entrar para responder, mas eu acredito que 

seja isso.  

E já aproveito para passar a palavra para o Deputado Max, que é o próximo 

inscrito.  

O SR. MAX RUSSI - Bom dia, Presidente Deputada Janaina.  

Nosso Deputado Presidente Botelho está se recuperando de uma de uma cirurgia, 

tenho certeza que na próxima sessão estará aqui presente, está se recuperando, foi uma cirurgia 

simples mas merece todos os cuidados.  

Cumprimento todos os Deputados aqui presentes, a imprensa, o público presente.  
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Presidente, na semana passada teve uma audiência calorosa aqui na Assembleia, 

aliás, eu pude acompanhar duas audiências importantes aqui na Assembleia, uma liderada pelo 

Deputado Nininho, com várias com vários Deputados participando, sobre um novo traçado de uma 

nova estrada para Chapada dos Guimarães, encurtando a distância, um tema importante que também 

deve ser dado e tratado com prioridade pelo governo; e ontem teve uma audiência também aqui 

sobre a ferrovia, o Deputado Júlio Campos e outros Deputados participando, a ferrovia vindo a 

Cuiabá; mas também teve uma sobre a decisão judicial do Dr. Rodrigo sobre as áreas úmidas do 

Araguaia. 

Também da região oeste, o Dr. Rodrigo é um juiz ambientalista, um grande quadro 

do Poder Judiciário, tive o cuidado de procurar sua decisão, falei com a procuradoria da Casa, 

inclusive a procuradoria nos disse que é uma decisão, que foi bastante bem estruturada, bem-feita, 

porque é um juiz bastante preparado.  

E essa discussão veio parar aqui no Parlamento Estadual. Aqui é a Casa do Povo 

Mato-grossense, a Casa em que todos os problemas do Estado acabam, hora mais, hora menos, 

passando aqui e os 24 Deputados têm se debruçado em todos os temas.  

Esse é um tema que atinge duas regiões importantes do nosso Estado e quero dizer 

que a Assembleia Legislativa está procurando entendimento, estamos entrando, através da nossa 

procuradoria, por determinação do Deputado Presidente Botelho, da Deputada Janaina, a gente está 

entrando também para defender os produtores, defender essas áreas.  

Vamos procurar a presidente do Tribunal, que é uma das grandes entusiastas da 

conciliação, tem o Cejusc Ambiental, que pode ser usado nesse caso para suspender essa decisão, 

dar tranquilidade aos nossos produtores e fazer um debate com os produtores, com o Poder 

Judiciário, com o Parlamento Estadual, nós temos aqui uma Comissão de Meio Ambiente.  

Então, Presidente, nós vamos procurar o Tribunal, houve algumas falas mal 

interpretadas, talvez, ou fora de contexto, de retaliação por parte do Parlamento Estadual frente ao 

Poder Judiciário, ou algo nesse sentido.  

Este Parlamento não busca isso, este Parlamento busca o entendimento, este 

Parlamento busca fortalecer o setor produtivo, preservando o meio ambiente.  

Nós somos o Estado que mais preserva, 60% da nossa floresta está de pé. Isso tem 

que ser motivo de orgulho para todos nós.  

Outros países do mundo não têm 10%, 20% do que Mato Grosso têm.  

Então, a gente tem preservado bastante, é um momento em que esse tema é 

bastante recorrente, se vê no Rio Grande do Sul chuvas intensas, se vê na Amazônia seca no rio, 

então, a gente precisa ter esse cuidado.  

Mas o setor produtivo do nosso Estado é o que tem alavancado o nosso 

desenvolvimento, tem levado progresso aos municípios e nós precisamos, sim, através do debate, 

primeiro buscar a suspensão dessa decisão para dar tranquilidade aos produtores que estão há vários 

anos tocando as suas propriedades e após isso, com a Assembleia Legislativa participando, seus 

deputados aqui, a Comissão de Meio Ambiente, mas também outros parlamentares que têm debatido 

essa pauta, que têm trabalhado essa pauta, juntamente com a Sema, juntamente com o Poder 

Judiciário, fazermos um grande entendimento, fazermos uma conciliação, para dar tranquilidade aos 

produtores e também valorizar e preservar o nosso meio ambiente.  

Então, Presidente, eu quero parabenizá-la, vamos ao Poder Judiciário, como este 

Parlamento sempre fez.  

As ações que precisar entrar a gente vai entrar, mas primeiro a gente vai procurar a 

conversa, o entendimento para que a gente possa, não através do enfrentamento, mas através da 

conciliação buscar o entendimento que a gente acabe atendendo e resolvendo esse problema, esse 
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anseio, que é o anseio de muitos parlamentares aqui, eu diria de quase a maioria deste Parlamento, 

que fez com que esta Assembleia ficasse lotada.  

Eu não pude, Presidente, estar no dia, fui convocado para uma reunião em Brasília, 

gostaria muito, inclusive de estar em Campo Verde também, com o Deputado Cattani, numa bela 

audiência que ele fez lá, numa bela sessão de homenagens, mas também não pude me fazer presente 

aqui, perdi esse dia, mas quero dizer que o Deputado Max está atento, está atuante e junto com os 

outros deputados iremos ao Poder Judiciário buscar um entendimento e uma solução para esse 

problema.  

Obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Excelente, Deputado Max Russi.  

O próximo inscrito é o Deputado Lúdio Cabral.  

Para complementar, então, o Deputado Max Russi anuncia que a Assembleia 

Legislativa vai protocolar hoje, ainda pela manhã, um recurso no Tribunal de Justiça. Como bem 

disse o nosso 1º Secretário, a nossa presidente do Tribunal de Justiça é reconhecida nacionalmente 

pelo seu trabalho na conciliação, e a Assembleia, junto ao Ministério Público e ao Poder Judiciário 

tem sido parceira em buscar soluções para apresentar ao Executivo.  

Próximo inscrito, então, Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Vamos lá.  

Bom dia para todo mundo.  

Eu apresento hoje um requerimento de convocação da interventora estadual na 

Saúde Pública do Município de Cuiabá, senhora Danielle Carmona, para que compareça no dia 17 

de outubro, às 10h da manhã, na Sala das Comissões, para prestar esclarecimentos sobre o concurso 

público realizado no âmbito da saúde municipal e sobre o calendário para nomeação dos aprovados.  

Nós sabemos que um dos motivos para a intervenção na saúde, para a decisão 

judicial, foi exatamente o problema do elevado número de servidores contratados temporariamente 

no município de Cuiabá e as informações que recebemos é a de que ao longo dos últimos seis meses 

de intervenção a saúde municipal persiste no processo de contratação temporária, mesmo havendo 

um concurso público realizado com número de vagas suficientes para nomeação de aprovados nesse 

concurso. Então, nós queremos que a interventora venha à Assembleia Legislativa, à Comissão de 

Saúde, prestar esclarecimento sobre o calendário de nomeação dos aprovados nesse concurso 

público municipal.  

Apresento ainda hoje um projeto de lei que declara de utilidade pública estadual a 

Associação de Pequenos Produtores Rurais do Vale do Bugre.  

E agora eu quero entrar, Presidenta, numa questão muito séria, mas numa questão 

muito séria mesmo, peço já inclusive tempo suficiente para tratá-la.  

Nós recebemos hoje inúmeras mensagens de trabalhadores da educação, de 

famílias do município de Barra do Garças, falando do fechamento da Escola Estadual Heronídes.  

Uma tristeza, mais uma escola estadual fechada pelo Governo do Estado no 

município de Barra do Garças. Já são oito escolas estaduais fechadas.  

E a Escola Heronídes é uma escola que tem mais de 50 anos, é uma escola que 

atende o povo indígena Xavante no município de Barra do Garças, é uma escola bilíngue, é uma 

escola que atua em duas línguas a língua portuguesa e a língua do povo Xavante, e a comunidade 

escolar foi surpreendida com a decisão de fechamento da escola estadual.  

Nós queremos esclarecimentos, nós queremos explicações o Secretário de Estado 

de Educação e estamos hoje apresentando um requerimento, além de esclarecimentos, de 

providência no sentido de reverter essa decisão, que é muito prejudicial para a população de Barra 

do Garças, para a educação pública estadual, para a comunidade daquela escola, para o povo 
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Xavante, porque é uma escola exemplo para o país, exemplo para o mundo de educação bilíngue lá 

no município de Barra do Garças.  

Também estou apresentando um requerimento cobrando esclarecimentos e 

explicação sobre o fechamento de turmas em 32 escolas estaduais aqui em Cuiabá, a desativação de 

turmas de 3º, de 4º, de 5º ano do ensino fundamental em 32 escolas estaduais.  

Nós que estamos há bastante tempo, há bastante tempo, desde o mandato passado, 

denunciando esse desmonte da educação pública estadual por meio do fechamento de escolas, do 

fechamento de turmas do Estado, abrindo mão da responsabilidade de ofertar os anos iniciais do 

ensino fundamental e, mais uma vez, sempre no final do ano letivo, sempre nesse momento - eu 

tenho certeza que infelizmente novos anúncios serão feitos daqui até dezembro -, sempre nesse 

momento que as comunidades escolares são... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Mais um minuto, Presidenta.  

É sempre neste momento que as comunidades escolares são surpreendidas com o 

anúncio de fechamento de turmas, com o anúncio do fechamento de escolas, e as famílias, as 

crianças, os jovens, os trabalhadores da educação, ficam abandonados, porque junto com o 

fechamento não vem informação nenhuma sobre para onde essas vagas serão remanejadas, para 

onde esses alunos serão deslocados, para onde os profissionais da educação serão remanejados, e 

quando acontece, depois lá adiante, esse remanejamento, são as crianças que sofrem, porque são 

obrigadas a irem para escolas com turmas superlotadas e muito distantes da comunidade onde elas 

se constroem, onde elas construíram sua identidade.  

Escola não se fecha, escola se abre. Um governo que fecha escola é ruim para 

educação pública.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – O próximo inscrito é o Deputado 

Valmir Moretto.  

E eu quero aproveitar e agradecer a presença do promotor de justiça, Dr. Wesley 

Sanchez Lacerda, que é muito bem-vindo à Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso.  

Deputado Valmir Moretto.  

O SR. VALMIR MORETTO - Bom dia... (FALHA NA CONEXÃO)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Valmir Moretto com 

problemas com a internet.  

O SR. VALMIR MORETTO - Presidente Janaina, com muita alegria quero falar... 

(FALHA NA CONEXÃO)  ...da nossa querida Assembleia... (FALHA NA CONEXÃO) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Deputado Moretto, está 

incompreensível. Dá uma olhadinha na internet e a gente tenta novamente daqui a pouquinho.  

Deputado Dr. João, próximo inscrito.  

Inverte.  

Deputado Elizeu Nascimento.  

Enquanto isso o Deputado Moretto dá uma olhada na internet lá. Qualquer coisa, 

Deputado, tentar daqui a pouco sem imagem, só o som que talvez saia melhor.  

O Deputado Elizeu vai falar.  

E eu vou chamar vossa excelência novamente.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhora Presidente, senhores Deputados, TV 

Rádio Assembleia e todos aqueles que nos acompanham aqui das galerias.  

Senhora Presidente Deputada Janaina, iniciamos nossas proposituras indicando ao 

Governo do Estado de Mato Grosso e também à Secretaria de Educação, secretário Alan Porto, a 

viabilização de aquisição de ônibus escolares para os atuais colégios da Escola Militar Tiradentes e 

Dom Pedro II no Estado de Mato Grosso, um total de 26 escolas.  
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Senhora Presidente, nesta semana agora nós tivemos uma grande e larga agenda 

pelo Araguaia fazendo na entrega dos uniformes de educação física aos alunos das Escolas 

Tiradentes e também Dom Pedro.  

Foram contempladas a Escola Militar Tiradentes, da cidade de Primavera do Leste, 

com 800 kits uniformes; Tiradentes da cidade de Barra do Garça, 710 kits uniformes; Escola Dom 

Pedro II de Barra do Garça, total de 450 kits uniformes; Escola Militar Tiradentes, da cidade Nova 

Xavantina, 635 kits uniforme; cidade de Canarana, Escola Militar Tiradentes, 545 kits uniformes; 

Querência 835 kits; cidade de Água Boa, a Escola Tiradentes, foi contemplada com 530 kits 

uniformes; a cidade de Confresa 520 kits uniformes; e a cidade de Vila Rica 570 kits uniformes, 

além de bolas de futsal, handebol, basquete e vôlei e jogos de meia para todos os alunos dessa 

dessas escolas relacionadas.  

Senhor Presidente, fazemos esse direcionamento de emenda parlamentar exclusiva 

do Deputado Elizeu Nascimento para que possamos motivar cada dia mais a educação, uma 

educação que tem dado um grande resultado.  

Às Escolas Militar Tiradentes do Estado de Mato Grosso o nosso Governador 

Mauro Mendes tem dado total apoio, juntamente com o Secretário de Educação, e cabe a mim como 

Deputado estadual, policial militar, que tive a honra e o orgulho de ter dois filhos que estudaram 

nessas escolas, levando dentro da minha residência uma mudança muito considerável na disciplina 

dos meus filhos.  

Cabe a nós vir na contramão da decisão do governo federal, que busca extinguir as 

escolas militares aqui no Estado de Mato Grosso e também no Brasil, tentando adotar uma política 

educacional, que infelizmente muitos pais não concordam, e nós aqui, juntamente com o Governo 

do Estado, estamos vigilantes, lutando para ampliar a educação militar no Estado, porque realmente 

é algo que tem dado resultado.  

Além dessas escolas da região do Araguaia, iremos ainda concluir a nossa missão 

levando esses uniformes a todas as escolas militares do Estado de Mato Grosso, comprovando assim 

na prática o nosso apoio a essa educação que tem dado um grande resultado no aumento do índice 

educacional do IDEB às escolas do nosso querido Mato Grosso.  

No mais, muito obrigado, senhora Presidente. 

Que Deus abençoe a todos nós.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Elizeu.  

Vamos tentar novamente o Deputado Valmir Moretto.  

O SR. VALMIR MORETTO - Bom dia, Presidente. Está ouvindo?  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Sim. Estamos ouvindo.  

O SR. VALMIR MORETTO – Ah, melhorou. Nada melhor que a falha técnica, 

não é?  

Presidente, eu quero falar um pouquinho sobre agradecer a Assembleia pelo 

grande evento realizado dia 05, com Dr. Eugênio, com o Araguaia, que foi um evento brilhante para 

o Estado de Mato Grosso, tudo muita transparência... (FALHA NA CONEXÃO) ...esclarecimento, a 

importância do setor produtivo e também... (FALHA NA CONEXÃO)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Deputado Moretto, não dá para ouvir.  

O SR. VALMIR MORETTO - Dizer as pessoas... (FALHA NA CONEXÃO) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Agora, se vossa excelência quiser 

retomar agora sem vídeo está melhor para ouvir. Vou pedir para aumentar o volume aqui dentro do 

plenário vossa excelência e pode reiniciar.  

O SR. VALMIR MORETTO – Presidente, quero agradecer...  

Deu? Alô?... (FALHA NA CONEXÃO)  
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Caiu a conexão do Deputado Moretto.  

Então, vou passar a fala para o Deputado Faissal, que é o próximo inscrito.  

Em seguida ao Deputado Wilson Santos.  

O SR. FAISSAL CALIL - Bom dia a todos. 

Presidente deste Parlamento, demais Pares, servidores desta Casa, imprensa e 

todos que nos acompanham das galerias esta sessão plenária.  

Presidente, aproveitando o ensejo que hoje tomará posse a nova diretoria do 

Conselho Regional de Medicina, estamos fazendo um requerimento de explicações ao Secretário 

Estadual de Saúde para que ele nos informe o porquê do atraso no pagamento dos médicos aqui no 

nosso Estado.  

Não é de hoje em dia que os médicos vivenciam atrasos nos seus salários que 

chegam a mais de 03 meses.  

Quem de nós aqui trabalharia sem o recebimento do salário? Com certeza o salário 

dos Deputados, os salários dos secretários, o salário do Governador sempre em dia. E o dos 

médicos? Médicos que ontem eram os heróis da sociedade. Nós passamos por uma pandemia e a 

gente sabe o grande valor que o médico tem. E hoje viraram pó, infelizmente.  

Presenciamos recentemente paralisação no Hospital Regional de Colíder por falta 

de pagamento dos médicos, temos várias reclamações no Hospital Regional de Rondonópolis, 

Sorriso, Alta Floresta, e o governo trata os médicos com desrespeito, quiçá com um certo tom de 

desumano. E o que nós temos que aqui clamar, e esta Casa não pode permitir mais, é que o Governo 

continue tratando os médicos aqui do Estado de Mato Grosso com o desrespeito, atrasando salários, 

não pagando salários. Eu acho que essa não é uma medida correta para um profissional que é 

essencial na sociedade mato-grossense.  

Aqui no Parlamento mesmo nós temos três médicos, três médicos, e com certeza 

eles já passaram por isso. 

O que eu gostaria é que esta Casa tivesse um contato mais direto com o Governo 

do Estado de Mato Grosso, com o Secretário de Saúde, para que isso não aconteça mais.  

Tratamento com respeito é isso que todo médico quer do Governo do Estado de 

Mato Grosso.  

Muito obrigado. 

Fique com Deus.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Faissal.  

O próximo inscrito é o Deputado Wilson Santos. 

Em seguida, o Deputado Carlos Avallone. 

O SR. WILSON SANTOS - Senhora Presidente, colegas Deputados o Pequeno 

Expediente é para apresentar proposições e eu deixo aqui um conjunto de 16 projetos de lei, de 

resoluções e indicações a sua excelência o Governador e ao prefeito da Capital e vou fazer um 

comunicado urgente ao Plenário.  

O jornal Gazeta hoje traz a seguinte manchete: 

“Passando a boiada em Mato Grosso.  

Legislativo prioriza pacotão que afrouxa legislação ambiental no Estado.  

Os Deputados mato-grossenses e os senadores preparam uma investida poderosa 

contra leis e normas que protegem o meio ambiente no Estado.  

O contra-ataque veio após uma decisão de primeira instância proferida por sua 

excelência o juiz da Vara Especializada do Meio Ambiente, Dr. Rodrigo Curvo, que suspendeu o 

licenciamento por parte da Sema de todos os empreendimentos em áreas úmidas de Mato Grosso.  
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Entre as ações previstas para essa semana está a revogação da Lei 8.880/2008 

(LEIA-SE, LEI Nº 8.830/2008), lei conhecida como Lei do Pantanal, a estadualização do Parque 

Nacional de Chapada dos Guimarães, via Senado Federal, desarquivamento da PEC 12, que 

suspende por 10 anos criação de novos parques estaduais, Projeto de Decreto Legislativo que prevê 

a extinção do Parque Estadual Ricardo Franco e a votação do Projeto de Lei Complementar 64, que 

prevê mineração em área de Reserva Legal.  

A reportagem do Jornal A Gazeta preparou material exclusivo que explica as 

consequências das ações anunciadas pelos parlamentares de Mato Grosso durante a audiência 

pública sobre áreas úmidas no Vale do Araguaia-Vale do Guaporé, realizada no último dia 05”.  

Então, aqui está, senhor Presidente, um alerta.  

Na semana passada eu entrevistei o ex-governador Blairo Maggi no meu Programa 

de TV - essa matéria deve ser reprisada amanhã - e num determinado momento eu perguntei a ele 

sobre a capacidade de produção de Mato Grosso, que deverá nessa próxima safra chegar a 93,5 

milhões de toneladas. E ele disse: “Wilson, fazemos toda essa produção em apenas 10% do território 

mato-grossense”.  

Ora, Dr. João, se o ex-ministro de Estado Blairo Maggi reconheceu recentemente 

que Mato Grosso só utiliza 10% da sua área para essa gigantesca produção, por que avançarmos 

sobre Parque Ricardo Franco? Por que avançarmos sobre área de preservação e reserva legal, se o 

próprio ex-ministro e ex-governador está dizendo que existem áreas e mais áreas e mais áreas e mais 

áreas para se produzir em Mato Grosso? 

Então, ficou claro na fala do ex-ministro, a entrevista volta ao ar amanhã, quinta-

feira, às 18h, ele, Blairo Maggi, afirmou que Mato Grosso só utiliza 10% da sua área para produção.  

Por que avançarmos sobre áreas de reserva legais? Por que avançarmos, se existem 

áreas, 10 milhões de hectares degradados pela pecuária? Por que não utilizarmos essas áreas?  

Parece fetiche querer avançar sobre o Pantanal, plantar soja no Pantanal, plantar 

algodão no Pantanal. 

Nós vamos resistir. Sabemos que somos minoria aqui, mas nós vamos resistir. 

Existem muitos milhões de hectares de Mato Grosso, o que não há nenhuma necessidade de avançar 

com a mineração sobre áreas de reserva legal, de avançar com a soja sobre o Pantanal, de 

liquidarmos parques estaduais e federais de Mato Grosso.  

Não se justifica! Palavras minhas embasadas na entrevista que fiz com o ex-

ministro Blairo Borges Maggi.  

Obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Wilson Santos.  

Próximo inscrito, o Deputado Carlos Avallone.  

Agradecer aqui a presença dos convocados aprovados do concurso da Saúde de 

Cuiabá.  

Sejam bem-vindos à Assembleia.  

Deputado Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Bom dia a todos os que estão pedindo a chamada 

dos concursados, tem o nosso apoio para que isso aconteça. É muito importante aqui que vocês 

estejam aqui representando quem passou nos concursos e está esperando sua vez de ser convocado.  

Queria cumprimentar a nossa Presidente e todos os Deputados.  

Deputado Wilson, fique tranquilo, soja no Pantanal, algodão no Pantanal não vai 

de jeito nenhum. O senhor não é minoria, não. O senhor é maioria.  

Nesta Casa não vai passar isso. Fique tranquilo. Não passa. Todos aqui, os 24 são 

defensores do Pantanal. Todos.  
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O Pantanal... A Lei do Pantanal, que o senhor citou aqui, foi a mais debatida aqui 

em audiências públicas e discutida aqui e só quer trazer de volta o pantaneiro para o Pantanal que 

preservou o Pantanal por 300 anos. Não foi ninguém que preservou o Pantanal que não seja o 

pantaneiro. Porque se o Pantanal tem o cavalo pantaneiro, que é um cavalo adaptado ao Pantanal 

pelas suas dificuldades. Só tem um ser humano que consegue ficar no Pantanal, é o pantaneiro 

tradicional, o pantaneiro raiz. Só ele consegue ficar no Pantanal. E a Lei do Pantanal foi feita para 

que eles voltem a cuidar do Pantanal, que está tendo muitos problemas pela falta do pantaneiro que 

foi expulso do Pantanal. É essa a ideia da lei. E foi feita em cima de bases científicas, que o senhor 

defende, pela Embrapa, participando aqui em várias audiências públicas e defendendo a Lei do 

Pantanal, defendendo a Lei do Pantanal. Por isso que ela foi feita, tentaram derrubar no Tribunal e 

não derrubaram nem no Tribunal.  

Então, fique tranquilo.  

Essas pautas sempre existiram na Assembleia. Não é uma pauta normal, local, 

momentânea.  

Nós defendemos, eu e o senhor, que não se tire do Governo Federal, que não se 

tire Mato Grosso da Amazônia Legal.  

Um absurdo!  

Nós não vamos concordar. Eu não concordo, o senhor não concorda, acredito que 

a maioria aqui não concorde, mas tem Deputados e companheiros da região Norte que tem um 

entendimento diferente. Eu respeito, mas acredito que não passe aqui.  

A Ricardo Franco, Ricardo Franco ninguém quer que derrube nada lá dentro, não. 

Zero de intenção disso, pelo que eu sei da defesa do Deputado Moretto aqui. O que está se querendo 

é uma outra coisa, é que continue o parque, mas a área que já estava antropolisada (sic), não vou 

conseguir falar, não vou conseguir falar o nome, que ela seja liberada, porque já estava quando ele 

foi criado. Essa é a intenção de alguns Deputados. Eu não estou nem nessa pauta, mas não é querer 

derrubar área lá dentro.  

E sobre a reserva legal, Deputado, ela já foi discutida aqui, amplamente discutida, 

e voltou para ser discutida.  

Na semana passada eu convidei a Sema para explicar.  

Eu vou encaminhar ao senhor a fala da Deputada Sheila, que é a coordenadora da 

área de mineração da Sema, e as explicações que ela deu aqui na Comissão de Meio Ambiente, 

explicando o que é e o que foi proposto.  

Vou repetir aqui: ao contrário do que o senhor disse, nós não vamos entrar em área 

de mineração, e vamos minerar em área de reserva legal. Nós vamos realocar a área de reserva legal 

e ampliar a área de reserva legal, ampliar a área de reserva no mesmo bioma. E lá, onde só tem ele 

para fazer a mineração ali calcário, é cascalho, é areia e outras coisas... (TEMPO ESGOTADO – 

ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Só mais um minuto.  

Que isso a gente faça naquele local, porque a mineração não tem como realocar 

ela, não tem como sair dali. Ela foi criada anos e anos pela natureza e ela só tem naquele lugar. 

Então, lá você explora, mantém os empregos do calcário, e é essa a discussão.  

Então, não tem uma discussão que nós vamos fazer mineração em área de reserva 

legal. Jamais! A área de reserva legal não tem mineração e não terá mineração. Ok?  

Então, esses eram alguns dos esclarecimentos que eu queria fazer.  

É uma pena que não vai dar para concluir, mas eu queria falar que ontem foi o Dia 

Mundial da Saúde Mental, a Assembleia está fazendo um belíssimo trabalho nesse ponto - depois eu 

falo com vocês - e a Procuradoria da Mulher, liderada pela nossa Presidente hoje aqui, Janaina, 
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também estamos trabalhando uma reestruturação e com certeza a Procuradoria será o grande orgulho 

desta Casa.  

Muito obrigado.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Avallone.  

Daqui a pouquinho o projeto vai estar em pauta, então, aos colegas que quiserem 

discutir esse tema.  

Nós ainda temos que dar Posse ao Deputado Moacir Couto, que já está aqui junto 

conosco.  

Quero saudar aqui o ex-Deputado Alencar Soares, que está ali também no 

cantinho, nosso amigo, parceiro de muitos anos.  

Quero convidar para fazer uso da fala, então, Deputado Diego Guimarães.  

Cadê o Deputado? Deputado Diego não está em Plenário.  

Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhora Presidente, senhores Deputados. 

Cumprimento também os servidores da Casa. Todos aqueles que prestigiam a 

nossa sessão os nossos cumprimentos.  

Cumprimento o ex-deputado, amigo, colega Alencar Soares, que durante um bom 

tempo tive o privilégio de tê-lo como colega aqui no Parlamento, depois Conselheiro do Tribunal de 

Contas. Os nossos cumprimentos. Veio prestigiar a Posse do Deputado Moacir. 

Quero cumprimentar todos os familiares e dizer da alegria tê-los aqui.  

Também os aprovados que estão aqui conosco. Aos aprovados da saúde do 

município de Cuiabá os nossos cumprimentos.  

E, senhora Presidente, senhores Deputados, nós estamos apresentando alguns 

projetos de lei de interesse da nossa população mato-grossense. 

Eu quero aproveitar o Pequeno Expediente para agradecer o Secretário Alan Porto 

e Secretário Allan Kardec, que, atendendo nossa solicitação, já tomaram a decisão de ação de 

Governo, inclusive agradecer também o Governador Mauro Mendes e o Vice-Governador Otaviano 

Pivetta, que fazem coro a nossa solicitação de implantação nas nossas escolas técnicas estaduais do 

ensino médio, para que a Seduc esteja junto ocupando esses espaços e fazendo com que, 

concomitantemente, os nossos alunos que fazem o ensino, que têm o ensino técnico 

profissionalizante, possam também fazer o ensino médio.  

Então, já é um pleito antigo que nós temos feito, na semana passada estivemos 

reunidos com o Secretário Allan Kardec e Secretário Alan Porto, com todas as equipes, as 

respectivas equipes das duas secretarias, e isso ficou já definido para o ano de 2024.  

Então, é uma grande conquista para todos nós, para os nossos alunos no Estado de 

Mato Grosso. Teremos as nossas escolas técnicas estaduais também com o ensino médio e com a 

presença da Secretaria Estadual de Educação reforçando essas ações, o trabalho que é feito pela 

Secretaria de Ciência Tecnologia e Inovação.  

Então quero aqui mais uma vez parabenizar, tanto o Secretário Alan Porto, quanto 

Allan Kardec, pela iniciativa e por ter nos atendido.  

Muito obrigado, senhora Presidente.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Sebastião 

Rezende.  

Deputado Diego, vou pedir para ele já subir, mas antes vamos tentar novamente o 

Moretto que está pedindo aqui, ele está com o sinal ruim. 

Mas pode já subir aqui, Deputado, vossa excelência é o último a fazer uso da fala.  

Deputado Valmir Moretto, vamos tentar mais uma vez por áudio.  
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Solicita novamente para tirar do mudo.   

Moretto, pode falar.  

O SR. VALMIR MORETTO – Presidente, desculpa o transtorno, não sei o que 

que está acontecendo, estamos aqui em Mirassol, mas a internet não contribuindo de forma alguma.  

Mas eu quero falar um pouco sobre a Ricardo Franco, quando meu amigo e colega 

Wilson falou que querem destruir o parque.  

Só existe o parque porque os produtores cuidaram.  

Na semana passada eu fiz uma fala, e até pedi ao Governo do Estado um caminhão 

pipa para colocar lá, porque nem isso tem lá.  

Este ano o fogo estava realmente destruindo o parque, só foi cuidado e salvo o 

parque porque os produtores mobilizaram seus próprios equipamentos, mobilizaram suas próprias 

mãos de obra e, aí sim, foi possível salvar o parque mais uma vez. Isso já ocorre há 26 anos. Desde a 

criação desse parque, quem cuida e zela dos parques são esses lá.  

O que a gente avançou neste ano, Presidente Janaina, com o Ministério Público, 

com o Governo do Estado de Mato Grosso? A gente regularizou a questão fundiária do Estado de 

Mato Grosso, através de documentação oficial de que as áreas são realmente áreas privadas, 

tituladas pela União, pelo INCRA ou pelo nosso Intermat.  

Então, as pessoas que moram e vivem lá, realmente o mapa está pronto, foi criado 

e resolvido, são propriedades particulares que o governo não pagou um centavo para ter esse parque 

lá. São os nossos produtores que são donos dessas áreas, comprovado documentalmente pelo 

mosaico entregue pelo INCRA e pelo nosso Intermat.  

A outra parte que a avançou bastante foi a questão do conselho consultivo do 

parque. Com nossas reuniões, de há um ano para cá que a gente vem fazendo, o conselho consultivo 

está atuante no parque, está preservando, cuidando e zelando. E nós estamos caminhando para a reta 

final, para simplesmente desmembrar do parque aquilo que os nossos produtores já tinham aberto 

antes do parque. Essa área de 26.000 hectares que está dentro do parque, essa área já estava aberta 

em 97. Não deveria nem ter entrado. Foi um ato irresponsável, um ato que desprezou o trabalhador 

que estava dentro daquela... É uma área aberta consolidada em 97. 

É essa área, simplesmente essa área, que é nosso guardião do parque, os que estão 

lá. Não se avançou nesse parque, apesar do acordo ser de 2008. 

Vai sair do parque área aberta até 2008. Por que 2008? Por que os produtores 

querem? Por que o Deputado Moretto, que é da Assembleia, quer? Não. Porque tem uma lei federal, 

que é o Código Florestal. Essa data não foi estipulada por mim, nem pelos produtores. Foi a lei em 

que foi estipulado o Código Florestal Brasileiro, que nós estamos respeitando e os produtores 

concordam nesse item. E o parque vai ser um parque regularizado.  

Quem precisar de área de compensação vai poder comprar dentro do parque. 

Ninguém vai se tirar uma árvore de lá. Faz 26 anos que os nossos produtores 

zelam e cuidam daquele parque e ninguém vai tirar nada de lá, pelo contrário, cada dia que passa 

está mais preservado. 

Na semana passada só as áreas de reserva legal e APPs, da criação do parque até 

agora, já aumentaram mais de 1.000 hectares, que é o nosso produtor que está zelando. Pode pegar 

na imagem satélite. Soma o que tinha em 97 e soma o que tem hoje, só de reserva legal o produtor já 

ampliou mais de 1.000 hectares nessa área que já estava aberta.  

Então, lá ninguém está destruindo nada, ninguém vai avançar em nada.  

E outra coisa: nós vamos poder liberar o turismo que hoje é proibido no parque. 

Esse novo mapa, nessa nova adequação, nós vamos explorar as belezas naturais, porque hoje é 
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vedada. O decreto de 97 veda a exploração turística dentro do parque, veda qualquer pessoa adentrar 

ao parque. Então, nós vamos fazer essa situação lá no parque também.  

E já está agendado para a próxima semana uma reunião com o Governador Mauro, 

com a secretária Mauren, para escolher a melhor forma, inclusive algumas áreas abertas que estão 

consolidadas, mas são áreas menores dentro do parque, eu acredito muito que o Governo do Estado 

tem que... (FALHA NO ÁUDIO) ...com os produtores e fazer uma área contínua. Vai ampliar mais 

um pouco de parque. Vai tirar área consolidada e ceder para o parque, área... (FALHA NO ÁUDIO)  

...contínua preservada. 

Isso é o que nós defendemos, que o Governo utilize esses pedacinhos de área que 

estão isoladamente lá dentro do parque, estavam em 97 e eu acredito que com a indenização desse 

produtor ele vai se retirar dessas áreas e também vão virar parque.  

Então, é isso que está sendo discutido, o Ministério Público tem sido muito 

presente nas ações, ninguém vai destruir nada, inclusive, pode ter certeza, vão ser ampliadas 

algumas áreas abertas consolidada... (FALHA NO ÁUDIO)  

Casa para ser votada vai ser uma versão que vai preservar ainda mais E incluir 

algumas áreas, algumas cachoeiras que não estão no parque. A intenção é incluir também essas áreas 

como preservação, como Parque Ricardo Franco.  

Então, nós não precisamos, graças a Deus, e quero parabenizar a fala do Deputado 

Wilson quando ele parabeniza o nosso produtor, que apenas com 10% do Estado de Mato Grosso vai 

produzir isso.  

E essa área, Wilson, da Ricardo Franco, que estamos nos referindo, só a título de 

informação para o senhor, essa área já faz parte dos 10% do Estado que está produzindo, que essa 

área está produzindo para o Estado de Mato Grosso antes de 97 - antes de 97 ela já estava 

produzindo. Então, ninguém vai ampliar nada, só vai conservar aquilo que já tem, ainda mais do que 

está conservado.  

O parque hoje é muito melhor do que há 26 anos atrás, quando foi criado, muito 

mais zelado, muito mais conservado do que era há 26 anos atrás.  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – O próximo inscrito é o Deputado 

Diego Guimarães.  

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhora Presidente, quero cumprimentá-la e em 

seu nome cumprimentar os colegas Deputados. 

Cumprimento também todos aqueles que nos acompanham na TV ou na Rádio 

Assembleia. 

Aqueles que estão aqui nas galerias eu cumprimento em nome do meu amigo Dr. 

Paulo Henrique, de Peixoto de Azevedo, membro do Republicanos e possível candidato a vereador 

ou a prefeito de Peixoto de Azevedo, um grande amigo nosso, em seu nome cumprimento todos que 

aqui estão, especialmente os aprovados no concurso público da saúde Cuiabá.  

Faço gosto, espero muito que a intervenção faça a nomeação dos senhores, porque 

foi uma luta minha que comecei como vereador de Cuiabá em prol desse concurso público, concurso 

público que precisou ter decisão judicial, cinco ou seis TACs para que acontecesse esse concurso 

público, muita cobrança nossa na Câmara Municipal e eu tenho certeza que agora, como a saúde 

pública de Cuiabá tá voltando pro eixo, tenho certeza que em breve teremos o chamamento daqueles 

que foram aprovados no concurso, afinal de contas provimento em cargo público deve ser por 

concurso, excepcionalmente por processo seletivo para prover cargos temporários, mas não pode ser 

algo definitivo, o que é definitivo é o servidor público de carreira.  
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E falando em saúde pública de Cuiabá, eu gostaria de apresentar, apresentei um 

ofício à Comissão de Saúde desta Casa, encaminhei também ao Procurador-Geral de Justiça, 

solicitando a prorrogação da intervenção da Saúde Cuiabá.  

A saúde Cuiabá vem de um caos de 06 anos feito pela gestão Emanuel Pinheiro, e 

essa semana nós tivemos mais um resultado do caos causado pela má gestão do senhor Emanuel 

Pinheiro, quando foram descartados mais de 6 milhões de reais de medicamentos vencidos.  

Eu pensei que eu não veria mais esse filme se repetir.  

Quando estive como vereador, fui autor da fiscalização que encontrou 

aproximadamente 30 milhões de reais de medicamentos vencidos na central de distribuição de 

medicamento de Cuiabá. E agora a intervenção teve que fazer, infelizmente, o descarte de 

aproximadamente 6 milhões de reais de medicamentos, medicamentos esses que foram comprados à 

época pelo senhor Emanuel Pinheiro, quando ele estava à frente da prefeitura.  

Até interessante que tiveram dois vereadores do Emanuel Pinheiro que foram lá, 

quando souberam que tinha medicamentos vencidos, foram lá fazer uma dita fiscalização, e tal. A 

cara de pau é tamanha de um deles que é líder do Emanuel Pinheiro, porque ele achou que a 

intervenção que tinha comprado aqueles medicamentos, mas quando souberam que foi o senhor 

Emanuel Pinheiro que comprou aqueles medicamentos, parece que eles deram uma murchada.  

Eu vejo que a saúde de Cuiabá ainda tem muito para avançar: tem que chamar os 

concursados, tem que melhorar a prestação de serviço, aumentar a oferta de medicamentos, a oferta 

de especialidades médicas.  

(O SR. DEPUTADO CARLOS AVALLONE ASSUME A PRESIDÊNCIA). 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Eu peço mais 02 minutos, senhor Presidente.  

Deputado Carlos Avallone, mais 02 minutos.  

A gente percebe que tem muito ainda que avançar a saúde de Cuiabá, mas o 

resultado do trabalho feito por 08 meses pela intervenção, pela Carmona, pelo Dr. Hugo, eu percebo 

que avançou muito a saúde de Cuiabá.  

Quando eu ando nos bairros de Cuiabá, eu vejo posto de saúde ser reformado, eu 

entro no posto de saúde e vejo que os medicamentos já estão sendo supridos numa quantidade que 

atende a necessidade da população, não tem mais tanta falta de médico, como tinha antigamente, e 

também a gente percebe que dinheiro está dando para fazer muito mais do que se fazia à época que 

infelizmente a corrupção imperava na saúde de Cuiabá.  

Tivemos a 18ª operação na semana passada na saúde de Cuiabá e a gente não quer 

que esse passado volte.  

Hoje nós estamos vivendo um cenário em que a gestão Emanuel Pinheiro já 

começa a pressionar servidores da saúde por conta de uma possível retomada da gestão.  

Eu acredito que o Ministério Público, Poder Judiciário e esta Casa, deve ter 

responsabilidade com a Capital para que esse serviço, esse trabalho que já foi feito aí por 08 meses, 

se prorrogue. Tem que ir até o final da gestão.  

Emanuel Pinheiro não deveria nem estar como prefeito, quanto mais tocando uma 

área tão importante como é a saúde.  

Deixa a intervenção continuar esse serviço. 

Eu não tenho dúvidas de que a saúde vai avançar ainda mais até ao final da 

intervenção e, se deixar tocar por mais um ano, vai avançar mais ainda. 

Eu tenho certeza que os concursados vão ser chamados e a prestação de serviço vai 

melhorar.  

Eu digo isso pelo meu celular, o meu telefone é público bem dizer, todos têm 

acesso para ligar para o Deputado Diego. Eu recebia todo santo dia uma ligação de um pai chorando, 
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de um filho chorando, porque o pai estava internado, faltava medicamentos, precisava comprar 

sutura, precisava comprar o básico, como, por exemplo, um soro e hoje meu celular toca bem menos 

porque eu percebo que a saúde está no caminho certo, eu percebo que a saúde tem melhorado. Ainda 

tem suas deficiências, mas muito já avançou e os avanços da intervenção precisam ser notados.  

Por isso eu solicito a renovação e a prorrogação até final do mandato da 

intervenção.  

Obrigado, senhor Presidente.  

 (A SRª DEPUTADA JANAINA RIVA REASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Neste momento nós daremos início à 

solenidade de posse do Suplente de Deputado Estadual, senhor Moacir Couto Filho. 

Eu convido o excelentíssimo senhor Deputado Estadual Dr. Eugênio e o 

excelentíssimo Deputado Estadual Faissal para introduzirem no Plenário o senhor Moacir Couto 

Filho.  

(NESTE MOMENTO A COMISSÃO DESIGNADA PELA PRESIDENTE JANAINA RIVA 

INTRODUZ AO PLENÁRIO O SR. MOACIR COUTO FILHO – APLAUSOS.). 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Solicito ao senhor Moacir Couto Filho 

que faça entrega ao 1º Secretário em exercício, Deputado Carlos Avallone, dos documentos exigidos 

pela Constituição do Estado de Mato Grosso. 

O Senhor Moacir Couto Filho fará entrega do diploma e da declaração de bens ao 

1º Secretário. 

O SR. 1º SECRETÁRIO (CARLOS AVALLONE) - Senhora Presidente, senhores 

Deputados, conferi os documentos a mim entregues e declaro que estão em conformidade com as 

exigências legais e regimentais, podendo vossa excelência tomar o compromisso de posse. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Com as formalidades próprias, prestará 

o compromisso nos termos do artigo 9º, § 1º do Regimento Interno desta Casa de Leis junto à Mesa 

Diretora, ocupando a vaga vinda em decorrência da licença do excelentíssimo senhor Deputado 

Estadual Paulo Araújo, convido o senhor Moacir Couto Filho para que, em pé, com a mão 

espalmada sobre o peito, profira comigo o termo de compromisso. 

Prometo desempenhar fiel e lealmente. 

O SR. MOACIR COUTO FILHO - Prometo desempenhar fiel e lealmente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - O mandato que me foi conferido. 

O SR. MOACIR COUTO FILHO - O mandato que me foi conferido. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Guardar a Constituição Federal e a 

Estadual. 

O SR. MOACIR COUTO FILHO - Guardar a Constituição Federal e Estadual. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - E servir a minha Pátria. 

O SR. MOACIR COUTO FILHO - E servir a minha Pátria. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Promovendo o bem geral do Estado de 

Mato Grosso. 

O SR. MOACIR COUTO FILHO - Promovendo o bem geral do Estado de Mato 

Grosso. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Assim... 

O SR. MOACIR COUTO FILHO - Assim eu prometo. (APLAUSOS)  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Diante do compromisso prestado 

perante a Mesa Diretora, declaro empossado no cargo de Deputado Estadual da 20ª Legislatura, o 

senhor Moacir Couto Filho e o convido para assinar o Termo de Posse. 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Com a palavra, pelo protocolo, o 

excelentíssimo senhor Deputado Estadual Moacir Couto Filho. (APLAUSOS) 

O SR. MOACIR COUTO FILHO - Bom dia. 

Em nome da minha esposa Selma e meus filhos Moacir Neto e Lívia, cumprimento 

meus familiares, amigos e amigas aqui presentes e que nos assistem pela TV Assembleia e redes 

sociais.  

Peço vênia a nossa Presidente Deputada Janaina Riva para em nome do ex-

deputado Alencar Soares cumprimentar todos os senhores deputados aqui presente. 

Espero aprender muito com cada um dos senhores e a senhora. 

Cumprimento em nome da dona Olga, uma barra-garcense, e em nome do nosso 

amigo Bonfim todos os servidores e servidoras desta Casa de Leis. 

Cumprimento em nome da minha amiga Lilia, da minha amiga Deputada Sheila, 

da minha amiga Mauren, do meu amigo Alex, todos os servidores do nosso Estado de Mato Grosso, 

em especial da Secretaria de Estado do Meio Ambiente. 

Cumprimento em nome do Dr. Wesley Lacerda o Ministério Público do Estado de 

Mato Grosso. 

Cumprimento em nome do Dr. Leonardo e Dr. Paulo Emílio a OAB de Mato 

Grosso. 

Cumprimento em nome da Drª Ana Flávia a Procuradoria Geral do Estado. 

Com a mesma determinação e vontade com que sempre desempenhei minhas 

funções no serviço público e privado hoje eu assumo o papel de parlamentar nesta Casa durante a 

licença do excelentíssimo Deputado Paulo Araújo, titular do mandato, ao qual agradeço, e também 

ao primeiro suplente, Dr. Arnaldo, pela oportunidade de estar aqui.  

Mesmo que temporariamente, quero poder deixar uma marca como um Deputado 

que lutou em prol da coletividade do nosso povo, da nossa região e do nosso Estado de Mato 

Grosso.  

Foram quase 13.000 votos distribuídos em 117 municípios do 141 do nosso 

Estado. Gratidão a todos. 

As promessas e compromissos assumidos em praças públicas serão meus pilares 

aqui dentro desta Casa de Leis. 

Seguirei fielmente a orientação do meu partido, Partido Progressista, dando 

sustentação ao governo, suas ações e projetos. 

Para mim é uma honra e uma oportunidade que Deus me deu de juntos aos 

senhores Deputados e Deputada elaborar projetos de lei, buscar recursos, fiscalizar, sempre tendo 

como prioridade o anseio da maioria, em especial os que mais precisam do aporte do Estado. 

Resgato também a memória de uma parlamentar municipal da nossa Capital do 

Estado, May do Couto, que foi a primeira mulher presidente da Câmara e primeira mulher 

presidente de um time de futebol, de quem tenho a honra de ser sobrinho e hoje poder homenageá-lo 

usando esta tribuna. 

Quero agradecer meus pais, minha mãe não pode estar aqui, tinha uma viagem de 

um ano já marcada e eu a liberei ela. 

Deputada, eu sou um cara que meu pai já faleceu, mas este momento aqui... 

(EMOCIONADO) Obrigado, pai. 

Por fim, quero dizer aos nossos amigos e queridos eleitores que confiaram seu 

voto em mim: estejam certos de que saberei honrar a confiança de todos vocês. 

Muito obrigado. 

Que Deus guie e abençoe a todos nós. (APLAUSOS) 
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A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Eu gostaria de agradecer a presença da 

Selma Borba, que é esposa do Deputado Moacir Couto Filho; Alencar Soares, ex-deputado estadual 

e ex-conselheiro do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso; Moacir Soares; Magnólia Aguiar 

Soares, que são familiares do Deputado Moacir Couto; Carpegiane que é vereador da Câmara 

Municipal de Barra do Garças; Paulo Bento, vereador da Câmara Municipal de Barra do Garças; 

Virgínia Patrícia Santos Rocha Oliveira, secretária executiva do consórcio de Saúde da Região, e a 

presença de todos os familiares, amigos e assessores do Deputado Moacir Couto Filho. 

Com a palavra, para saudar o novo Deputado Moacir Couto, o excelentíssimo 

Deputado Estadual Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO - Muito bom dia a todos. 

Cumprimento aqui a nossa Presidente Janaina Riva, cumprimento os nobres 

colegas deputados, mas, de uma forma muito especial, cumprimento o mais novo colega Deputado 

Moacir Couto. 

Em seu nome, Moacir, quero cumprimentar sua esposa, a Selma, cumprimento o 

seu tio Alencar, e em nome do seu Alencar quero cumprimentar todos os familiares e amigos que 

vieram, principalmente de Barra do Garças, para poder saudá-lo, para poder desejar a você boas-

vindas nesta Casa de Leis. 

Moacir, nós temos grandes desafios para que nós possamos, junto com os demais 

23 Deputados, trilhar no nosso Vale Araguaia. 

Há muitos anos, há muitos anos, o nosso Vale do Araguaia não tinha dois 

representantes com uma identidade tão forte com o nosso Vale do Araguaia. 

Este momento é histórico, além de ser histórico, importante, e você chega numa 

hora determinante, quando tantas pautas importantes para o Araguaia estão sendo travadas. 

Nós temos a pauta recente, e você esteve presente, ainda não era Deputado, motivo 

pelo qual não o convoquei para estar na mesa junto conosco, mas a pauta das áreas úmidas do 

Araguaia, que retira 4 milhões e 200.000 hectares da produção. Você chega num momento muito 

importante para trazer a voz daquele que vive, que mora e que sente os problemas do Vale do 

Araguaia.  

Nesta Casa nós temos o apoio praticamente dos 23 Deputados e da Deputada 

Janaina Riva para que possamos, de uma forma muito democrática, transpor essa pauta, que é 

extremamente importante, não só para o Araguaia e para o Guaporé, mas é uma pauta importante 

para o Estado de Mato Grosso, porque hoje nós somos a principal fronteira agrícola do Estado de 

Mato Grosso. 

Nós estamos vendo lá no nosso Araguaia, Moacir, vários gargalos sendo 

resolvidos com a pavimentação de várias estradas, com várias pontes de madeira sendo 

transformada em pontes de concreto, com a construção de várias pontes, como a ponte sobre o Rio 

das Mortes, que é um marco histórico para nossa região do Araguaia; a ferrovia de integração do 

Centro Oeste, chegando, partindo de Mara Rosa, Goiás, chegando até a cidade de Água Boa, 

mudando, transformando esse modal logístico para a nossa região do Araguaia e você chega nesse 

momento extremamente importante, onde essa pauta das áreas úmidas, onde nós temos aqui com 

amicus curiae com o nosso representante da Comissão do Meio Ambiente, Deputado Avallone, que 

já faz parte ativo da nossa defesa no Tribunal de Justiça, que nós possamos vencer essa pauta e fazer 

com que o nosso Vale do Araguaia continue progredindo. 

Você chega num momento histórico, momento em que 30% de tudo que acontece 

em obras no Estado de Mato Grosso está lá na nossa região do Vale do Araguaia. 

Se com um Deputado naquela região nós conseguimos o convencimento do nosso 

Governador Mauro Mendes que transformou e que resgatou a autoestima do nosso Vale do 
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Araguaia, eu tenho certeza, Moacir, que com dois Deputados com raiz genuinamente do Araguaia 

nós vamos transformar muito mais o nosso Vale do Araguaia e essa parcela de contribuição que 

você dará nesse tempo que ficará conosco aqui na Assembleia será historicamente registrado e você 

vai ver que é isso que a gente leva da nossa vida pública, chegar no final e ver que valeu a pena todo 

aquele esforço, ver que ao final das nossas lutas nós conseguimos de fato fazer aquilo que a política 

nos determina, que é mudar efetivamente a vida das pessoas. 

É para isso que nós estamos aqui, para juntos, junto com os 23 Deputados desta 

Casa, ajudarmos a transformar as nossas vidas da região do Vale do Araguaia. 

Eu sou um Deputado 100% Araguaia, eu coloco 100% das minhas emendas no 

Vale do Araguaia. Não tem nenhum centavo colocado... 

Eu já coloco, Deputado Wilson Santos, o voto distrital misto já em prática porque 

eu acho que dessa forma nós temos muito mais representatividade e nós temos muito mais poder de 

trazer essas demandas do Vale do Araguaia até o nosso Governador Mauro Mendes, até o nosso 

vice-Governador Otaviano Pivetta, porque nós conhecemos a nossa realidade e é isso que tem 

transformado as nossas pautas aqui em pautas vitoriosas. 

Eu tenho certeza que com nós dois juntos vamos ter muito mais vitórias para o 

nosso Vale do Araguaia. 

Muito obrigado. (APLAUSOS) 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Encerradas as manifestações dos 

membros desta Casa.  

Nós desejamos ao novo Deputado muito sucesso. Conte com o apoio da Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa para representar o Araguaia do Estado de Mato Grosso. 

Agradeço a presença de todos da família. São muito bem-vindos. 

Nós vamos dar continuidade à Sessão. 

O Deputado Moacir Couto já está escalado para acompanhar o Dr. Eugênio ao 

Tribunal de Justiça para apresentar o recurso da Assembleia Legislativa, decisão que hoje veda a 

produção nas áreas úmidas do Araguaia e do Guaporé. 

Então, já está convocado para comparecer agora a presidência do Tribunal de 

Justiça de Mato Grosso. 

Obrigada a todos. 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM – 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8125&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search=) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Quero aproveitar aqui, nós vamos dar 

continuidade à Ordem do Dia e agradecer a presença do Deputado Luizinho Magalhães, que está 

aqui junto conosco no aquário da Assembleia Legislativa. 

Obrigada, Deputado Luizinho, prestigiando a posse do Deputado Moacir Couto. 

Nós vamos agora para apreciação de indicações de autoria do Deputado Wilson 

Santos, de autoria do Deputado Valmir Moretto, de autoria do Deputado Beto Dois a Um, de autoria 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8125&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8125&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8125&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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do Deputado Faissal, de autoria do Deputado Fabio Tardin, de autoria do Deputado Dr. João, de 

autoria do Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Cláudio Ferreira, Deputada Janaina Riva, 

Deputado Júlio Campos, Deputado Valter Miotto, Max Russi, Eduardo Botelho, Valdir Barranco, 

Thiago Silva, Paulo Araújo e Dr. Eugênio. 

Eu as coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Estão aprovadas as indicações. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento de dispensa de pauta de autoria das Lideranças Partidárias ao 

Projeto de Resolução 919/2023. 

Requerimento de convocação do Deputado Lúdio Cabral a senhora Daniele 

Pedroso Dias Carmona. 

Eu coloco os requerimentos em discussão... 

Também de convocação do diretor presidente da Energisa por parte do Deputado 

Cláudio Ferreira. 

Eu coloco os requerimentos em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifeste favoráveis permanece como estão. Estão aprovados os 

requerimentos. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Quero cumprimentar o vice-prefeito de Sorriso, Gerson, que está aqui junto 

conosco. Sempre muito bem-vindo. 

Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidenta, rapidamente, na verdade só para fazer o 

registro da presença aqui de uma comissão de representantes dos aprovados no concurso público da 

saúde municipal de Cuiabá que querem a convocação de todos os aprovados, até porque há a 

necessidade, há cargos vagos, há cargos ocupados por contratos temporários. 

Eles deixam muito claro ali: “a saúde pública não é rifa para sortear cargos...” 

Tem que chamar todos os concursados. Não cabe apadrinhamento, não cabe 

loteamento político de cargos que são essenciais para realizar os direitos da nossa população à 

saúde. São enfermeiros, técnicos de enfermagem, nutricionistas, trabalhadores, motoristas, técnicos 

administrativos, fisioterapeutas, médicos. Precisam todos ser respeitados. Foram aprovados no 

concurso e precisam ser devidamente nomeados pela intervenção Estadual na saúde pública, até 

porque a razão da própria intervenção é a necessidade de nomeação dos aprovados no concurso 

público.  

Por isso a convocação da interventora na semana que vem, terça-feira, 10h da 

manhã lá na sala das comissões para que ela apresente esclarecimentos e um calendário para a 

nomeação de todos os aprovados. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Requerimento de autoria do 

Deputado... 

Obrigada pela presença. 

Requerimento de autoria do Deputado Carlos Avallone, de sessão especial, Valdir 

Barranco e Max Russi. 

Eu coloco em discussão... 

Para discutir, o Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhora Presidente, obrigado pela oportunidade. 

Na verdade, eu queria pedir pela ordem porque o assunto não é requerimentos, 

senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Sim. 
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O SR. GILBERTO CATTANI - Eu simplesmente quero fazer um convite a 

senhora, em especial, a todos os Deputados aqui presentes e a todo o cidadão do Estado de Mato 

Grosso, principalmente de Cuiabá obviamente. 

Amanhã nós vamos fazer a marcha pela família, saindo ali da Praça das Bandeiras 

indo até o Parque das Águas. O horário marcado para iniciar é 15h e gostaria de convidar todos para 

que fossem mostrar que realmente a família é o pilar principal da sociedade. 

Também, aproveitando a ocasião, dizer que nós apresentamos, protocolamos hoje 

um projeto de lei nesta Casa, para tornar o dia 12 o dia da família. Então, contamos com a presença 

de todos. 

Agradeço pela oportunidade de convidá-los. 

Obrigado, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais quem queira 

discutir, em votação. Os contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Estão 

aprovados os requerimentos. 

Requerimento de informações de autoria dos Deputados Gilberto Cattani, Wilson 

Santos, Faissal, Valdir Barranco e Lúdio Cabral. 

Coloco os requerimentos em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Estão aprovados os 

requerimentos de informação. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moção de solidariedade de autoria do Deputado Cattani, Cláudio Ferreira e Dr. 

Eugênio. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação... 

Desculpe-me. Para discutir, o Deputado Gilberto Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhora Presidente, eu quero discutir sobre a 

nossa Moção de solidariedade, porque nós fizemos essa Moção de solidariedade após um ataque 

terrorista do grupo Hamas ao estado democrático de Israel no último sábado, iniciando ali uma 

guerra com resultados catastróficos para aquela região. 

Eu quero aqui deixar a nossa solidariedade desta Casa de Leis ao povo de Israel 

que nos últimos dias teve suas crianças mostradas como animais dentro de jaulas, teve crianças 

sendo decapitadas, teve senhoras sendo queimadas vivas. Então, a nossa solidariedade aqui ao 

estado e ao povo de Israel. 

Obrigado, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Então, não havendo mais quem queira 

discutir, em votação... 

Desculpe-me.  

Para discutir, o Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Colegas Deputados, essa questão Israel e Hamas é 

uma, a questão Israel e Palestina é outra.  

Eu só proponho que esta Moção seja estendida também ao povo palestino, que a 

solidariedade seja ao povo israelita e ao povo palestino também, 

Essa história vem de muito longe e vai continuar por muito tempo ainda essa 

história vem de Ismael e Isaque, filhos de Abraão. Da descendência de Ismael vem os palestinos e 

da descendência de Isaque, Jacó, Esaú, vem os judeus.  

Sempre brigaram, mas em 76 depois de Cristo os romanos expulsaram os judeus 

das suas terras e a diáspora Judaica 1947 numa sessão da ONU, presidida por um brasileiro, criou-se 
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o Estado de Israel, que foi enfiado em cima dos palestinos - Osvaldo Aranha - e de lá para cá, de 48 

para cá, essa briga interminável.  

Quem fez o atentado a Israel não foi o povo palestino, foi um grupo radical 

extremista, Hamas, que já matou mais de 1.000 israelenses. Mas Israel já reagiu, já matou mais de 

1000 palestinos, já passam de 2.000 mortos e ninguém pode dizer com precisão até onde isso vai 

parar.  

Então, a minha proposta é que esta Moção seja estendida também ao povo 

palestino, não ao Hamas, que é um grupo radical extremista. Todos nós condenamos o que o grupo 

Hamas fez, condenamos veementemente. Não é através desta guerra que vai se chegar a uma 

solução entre israelitas e palestinos. Os palestinos não têm culpa disso. Quem praticou esse ato foi 

um grupo político extremista altamente armado que recebeu apoio de países da região, países 

inimigos de Israel. Não podemos condenar o povo Israelita. 

Então, eu quero também estender essa Moção de solidariedade ao povo israelita, 

mas também que seja estendido aos palestinos. Não tem nada a ver com Hamas. O Hamas é um 

grupo que tem que ser contido, tem que ser punido, não da forma como está sendo feita, a União 

Europeia já reagiu e já colocou sua posição.  

As duas Nações são vítimas, tanto Israel, quanto a sofrida Palestina. 

Obrigado, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais quem queira 

discutir, nós colocamos a matéria em votação. Os contrários se manifestem favoráveis permanece 

como estão. Estão aprovadas as moções de solidariedade. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moção de congratulação de autoria do Deputado Júlio Campos. 

Eu coloco em discussão... 

Desculpe-me, Júlio Campos e Beto Dois a Um. 

As coloco em discussão. Não vendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, os favoráveis permaneçam como estão. Aprovadas as moções de 

congratulação. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moções de aplausos de autoria dos Deputados Beto Dois a Um, Valdir Barranco, 

Deputado Faissal, Fabio Tardin, Wilson Santos, Carlos Avallone, Cláudio Ferreira, Deputado 

Thiago Silva, Deputado Júlio Campos, Deputado Max Russi, Deputado Dilmar Dal Bosco, 

Deputado Elizeu Nascimento, Deputado Gilberto Cattani e Deputado Thiago Silva. 

Eu coloco as moções em discussão... 

Para discutir, o Deputado Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM - Bom dia a nossa Presidente Janaina, aos colegas, a 

quem nos acompanha na TV Assembleia, na Rádio Assembleia, ao nosso vice-prefeito de Sorriso, 

que está presente, Gerson. Um grande abraço, meu irmão. Prazer vê-lo aqui nas nossas galerias. 

Eu quero discutir aqui, Presidente, sobre essa Moção de aplausos ao Canal Brasil. 

O Canal Brasil faz parte das nossas vidas há mais de duas décadas. Penso ser justo 

e necessária uma ação para que a gente valorize um canal que nos presenteia com uma programação 

tão plural, tão diversa. São 25 anos de serviços prestados a nossa sociedade, um exemplo de 

liberdade, de diversidade, onde a nossa cultura é celebrada nas campanhas, nas chamadas e a tudo 

que vai ao ar.  

Então, faço aqui e peço aos colegas que me acompanhem nessa Moção de aplausos 

ao Canal Brasil, Canal Brasil que tem cinema, que tem no seu DNA o cinema enraizado, mais de 
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5.000 filmes foram apresentados. Isso presenteia nossa população com um direito constitucional, 

que o acesso à cultura. 

Então, vai minha Moção de aplausos, meu carinho, meu respeito, meu 

agradecimento ao Canal Brasil pelos 25 anos de entretenimento para a família brasileira. 

Parabéns! E obrigado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais quem queira 

discutir, em votação. Os contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Estão 

aprovadas as moções de aplausos. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moções de pesar de autoria do Deputado Gilberto Cattani, de autoria do Deputado 

Wilson Santos, do Deputado Dr. Eugênio e Deputado Valdir Barranco também. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira... 

O SR. GILBERTO CATTANI – Para discutir, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para discutir, o Deputado Gilberto 

Cattani. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Senhora Presidente, a nossa moção de pesar é ao 

senhor Sálvio Valcanaia, que infelizmente nos deixou, um dos fundadores da cidade de Lucas do 

Rio Verde, família Valcanaia, uma família tradicional que ajudou a criar aquele município e aquela 

região. 

Então, nós deixamos aqui nossos sentimentos mais sinceros à família Valcanaia 

pela perda significativa e a todos os familiares e também ao povo luverdense, que perde uma pessoa 

espetacular. 

Obrigado, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Não havendo mais quem queira 

discutir, eu coloco em votação. Os contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. 

Estão aprovadas as moções de pesar. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento de licença para tratamento de saúde de autoria do Deputado Dr. 

João.  

Eu coloco a licença em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Os contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Está aprovada a licença do 

parlamentar. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento de autoria do Deputado Wilson Santos, que requer audiência 

pública para tratar do programa Bid Pantanal. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado o requerimento. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Projeto de Lei nº 833, requerimento de arquivamento, de autoria do Deputado 

Júlio Campos. 

Eu coloco em discussão... 

Desculpem-me, do Deputado Dr. Eugênio. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao arquivo. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 165/2016, de autoria do Deputado José Domingos 

Fraga, que dispõe sobre a obrigatoriedade de autenticação eletrônica nos boletos e documentos de 

compensação bancária no âmbito do Estado de Mato Grosso, e dá outras providências. O parecer é 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 72ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

20ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 11 DE OUTUBRO DE 2023, ÀS 09H30MIN. 

Pág. 25 - Secretaria de Serviços Legislativos 

favorável da Comissão de Defesa do Consumidor, rejeitando a Emenda nº 1. O parecer é favorável 

da CCJR. 

Eu coloco em discussão, não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 106/2023, de autoria do Deputado Thiago Silva, 

que institui o Prêmio Jovens Escritores nas escolas públicas do Estado de Mato Grosso, com a 

finalidade de incentivar os jovens à leitura e dá outras providências. O parecer é favorável da CCJR. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 471/2021, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que institui o dia estadual de combate ao genocídio da população negra, a ser comemorado no dia 10 

de julho. O parecer é favorável da CCJR. 

Eu coloco em discussão... 

Para discutir, o autor da matéria, Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS – Presidente, colegas Deputados.  

A população negra jovem, paga, e paga caro, na periferia deste País, população 

negra que durante quase 400 anos foi escravizada neste País sem ter direito à educação, sem ter 

direito à saúde, sem ter direito a um pedaço de terra, trazida da África em condições piores do que 

animais, serviram, sob o chicote da elite brasileira, quase 400 anos. 

Mesmo com as leis que aboliram a escravidão no Brasil esse segmento importante 

da sociedade nacional continua sendo excluído do programa de desenvolvimento deste País. São dos 

negros os maiores números dos desempregos deste País, são dos negros o maior volume dos presos 

em delegacias, cadeias e penitenciárias deste País, são os negros que possuem o menor percentual de 

escolaridade neste País, são os negros que menos chegam às patentes da alta oficialidade do 

Exército, da Marinha, da Aeronáutica, são os negros que continuam sendo eliminados na periferia 

das cidades brasileiras. 

E quero trazer esse tema à discussão, que ele seja objeto permanente de discussão 

enquanto eu tiver vida pública neste País. 

É uma covardia que se faz com a população, especialmente jovem, dos 

afrodescendentes, seja aqui em Mato Grosso, nos Estados do Sul, no Nordeste, no Norte, em todo 

Centro-Oeste. 

Falo em cima de dados estatísticos, de números oficiais, das secretarias de 

Segurança dos Estados, do Distrito Federal, do Ministério da Segurança, de universidades que 

tratam desse tema. 

Até quando?  

Há alguns meses nestas mesmas galerias estiveram aqui famílias do Jardim 

Florianópolis portando faixas dizendo: “parem de nos matar”. Isso mesmo. “Parem de nos matar. 

Parem de matar nossos filhos”.  

Eu estou apenas sugerindo que neste Estado tenha um dia para que a gente possa 

fazer uma reflexão sobre o tratamento que as populações negras continuam recebendo neste Estado, 

senhora Presidente. 

Muito obrigado. Só isso. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Wilson Santos.  

Então coloco em votação. Os contrários se manifestem, favoráveis permaneçam 

como estão. Está aprovado o projeto. Vai a 2ª... Ao expediente. 

Desculpem. Já estava em 2ª votação. Vai ao expediente. 
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Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 587/2023, de autoria do Deputado Gilberto 

Cattani, que torna obrigatória a presença de atendimento presencial 24 (vinte e quatro) horas pela 

concessionária de energia elétrica no Estado de Mato Grosso em locais rurais onde existem pelo 

menos 300 unidades consumidoras ativas. O parecer é favorável da CCJR. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, o Projeto de Lei nº 749/2023, de autoria do Deputado Dr. João, que 

estabelece a obrigatoriedade de todas as empresas de televisão por assinatura, estabelecimentos 

comerciais de vendas no varejo e atacado que possuam serviço de atendimento ao consumidor-SAC, 

de colocarem a disposição dos seus clientes no território do Estado de Mato Grosso atendimento 

telefônico gratuito através do prefixo 0800. O parecer é favorável da Comissão dos Direito da 

Defesa do Consumidor e da CCJR, nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 1ª votação, o PLC nº 64/2023, Mensagem nº 136/2023, que altera a Lei 

Complementar nº 38, de 21 de novembro de 95, que dispõe sobre o Código Estadual do Meio 

Ambiente. O parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente, rejeitando a Emenda nº 1. 

Eu coloco em discussão... 

O SR. LÚDIO CABRAL – Presidente, vou pedir vista desse projeto. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Concedo vista ao Deputado Lúdio 

Cabral, pelo prazo de 5 dias. 

O SR. WILSON SANTOS – Também, Deputada, gostaria de... 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Compartilhada ao Deputado Wilson 

Santos e ao Deputado Valdir Barranco. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 873/2023, de autoria do Deputado Fabio Tardin, 

que acrescenta o art. 12-A à Lei 11.679, de 03 de março de 2022, que dispõe sobre o Projeto 

Olimpus no âmbito do Estado de Mato Grosso, e dá outras providências. O parecer é favorável da 

CCJ, nos termos do Substitutivo Integral nº 1. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 875/2023, de autoria Deputado Fabio Tardin, 

dispõe sobre a obrigatoriedade de reserva de assentos próximos para crianças e seus responsáveis 

nos transportes públicos intermunicipais no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da CCJ. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 939/2023, de autoria do Deputado Thiago Silva, 

que proíbe a utilização de animais para o desenvolvimento de experimentos de testes em produtos 

cosméticos no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da CCJR. 

EMENTA COMPLETA: PROÍBE A UTILIZAÇÃO DE ANIMAIS PARA O 

DESENVOLVIMENTO DE EXPERIMENTOS E TESTES EM PRODUTOS COSMÉTICOS, DE 

HIGIENE PESSOAL, PERFUMES E SEUS COMPONENTES NO ESTADO DO MATO 

GROSSO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai ao expediente.  

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.083/2023, de autoria do Deputado Fabio 

Tardin, que dispõe sobre obrigatoriedade dos estabelecimentos públicos e privados no âmbito do 
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Estado de Mato Grosso inserir nas placas de atendimento prioritário o símbolo mundial da ostomia e 

dá outras providências. O parecer é favorável da CCJR. 

Eu coloco em discussão... 

Para discutir, o Deputado Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhora Presidente, o projeto em questão, 

inclusive eu sou membro da Comissão de Constituição e Justiça e fui voto vencido lá na comissão, 

Deputado Carlos Avallone, tem por finalidade de criar obrigatoriedade para todos estabelecimentos 

lojistas de colocar uma placa de atendimento prioritário para quem fez ostomia. 

Daí você vai perguntar: quem é o paciente, a pessoa, que fez ostomia? Quem fez 

uma traqueostomia, uma colostomia. De acordo com a regulamentação Federal, quem fez ostomia, 

um procedimento de ostomia, já é considerada pessoa com deficiência, mas nós temos já o símbolo 

universal, mundial, da pessoa com deficiência, que já há obrigatoriedade do empreendedor, do dono 

de um pequeno comércio, de um grande comércio, de colocar o símbolo de atendimento preferencial 

para pessoa que tem qualquer deficiência. 

Agora, pensemos nós, vamos ser práticos aqui, nós temos que pensar o outro lado 

da moeda: quem está do outro lado do balcão, quem está do outro lado da Lei, se ele tiver que 

colocar uma placa para cada deficiência que houver. Ele vai ter que colocar uma para o deficiente 

auditivo, para o deficiente visual, para a pessoa com autismo, para a pessoa com deficiência física. 

Vai faltar parede para tanta placa. 

A defesa da pessoa com deficiência, a defesa dos atendimentos prioritários, 

sempre estarão dentro da minha luta. Agora, criarmos uma obrigatoriedade para cada deficiência que 

existe, penso que nós estamos invadindo sobremaneira a livre iniciativa, a iniciativa privada e 

criando burocracias. E a Lei traz penalidade ainda. Se o empreendedor não tiver lá uma plaquinha da 

ostomia, vai chegar o Procon e ele vai poder tomar uma multa.  

Então, eu peço a vossas excelências, respeitando muito o Deputado Fabio Tardin, 

respeitando sua iniciativa em prol das pessoas que têm ostomia, mas, repito, essas pessoas já foram 

contempladas com o símbolo universal da pessoa com deficiência, porque quem tem ostomia é uma 

pessoa com deficiência, peço para que derrube o parecer da CCJ, votando contra o que foi aprovado, 

fui voto vencido na nossa comissão, mas entendo que o seguimento dessa lei em nada vai contribuir 

ao atendimento já que quem tem a ostomia já tem um atendimento prioritário e já é obrigatório 

colocar a placa da pessoa com deficiência nos estabelecimentos comerciais, lembrando que nós 

estamos legislando para a iniciativa privada.  

Aqui na Assembleia Legislativa há placa da ostomia para atendimento prioritário, 

ali no Espaço Cidadão? Nem nós fazemos isso. Tem o símbolo universal para todas as pessoas com 

deficiência. 

Então, se formos criar uma placa para cada deficiência, infelizmente vai 

inviabilizar e vai criar mais um empecilho, um embaraço, para o empreendedor. 

Obrigado, senhora Presidente. 

Peço o voto contrário dos senhores ao parecer da CCJR. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Não havendo mais quem queira 

discutir, vamos para a votação. Aqueles que forem contrário ao parecer da CCJ se manifestem, os 

favoráveis permaneçam como estão. 

Com... 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Pela ordem, senhora Presidente. 

Apenas deixando claro que não estamos, jamais, votando contra quem é com 

deficiência, a pessoa com ostomia ela é pessoa com deficiência existe o símbolo Universal da pessoa 

com deficiência. 
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E, repito, se nós formos colocar uma placa para cada deficiência, nem o Poder 

Público respeita isso, quanto mais a iniciativa privada.  

Então, eu peço voto contrário ao parecer da CCJ. 

Então vamos recolher os votos, Zé? Colher os votos 1, 2, 3, 4, 5, 6... 

O Deputado Lúdio Cabral... O Deputado Lúdio Cabral está pedindo uma inversão. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Pela ordem, Presidente. 

Na verdade, só para esclarecer aos Deputados. 

Deputado Diego, eu vou ler o texto do projeto. Não é mais uma placa, não.  

“Ficam os estabelecimentos públicos e privados situados no Estado de Mato 

Grosso obrigados a inserir nas placas de atendimento prioritário... “ Ou seja, aquelas que já existem. 

“...o símbolo mundial da ostomia”.  

Se eu tenho lá uma placa - é só a gente ir nos estabelecimentos - a placa é uma só e 

aí tem na placa o símbolo do autista, tem o símbolo do ostomizado, tem o símbolo do cadeirante, 

tem o símbolo do surdo, tem o símbolo do cego, na mesma placa.  

Então, isso não vai gerar custo adicional. Não serão 10 placas no mesmo ambiente, 

será uma única placa de atendimento priorizado e nessa placa o símbolo do ostomizado. 

Votar contra isso aqui na Assembleia Legislativa? Completamente sem sentido. 

Então, o Deputado Diego deu a entender que era mais uma placa. Não. É uma 

placa que fala de atendimento prioritário e você inseri o símbolo nela. O custo disso é baixíssimo e 

nós estaremos dando visibilidade a uma deficiência física. 

Ora, por que invisibilizar uma deficiência num símbolo universal, se nós estamos 

trabalhando a busca da visibilidade para as muitas, as várias deficiências, símbolo do girassol, 

símbolo do autista, uma série de símbolos. Isso qualifica o respeito às pessoas com deficiência. 

Então, eu gostaria de chamar a atenção dos colegas Deputados para que 

aprovemos o parecer favorável da Comissão de mérito e da Comissão de Constituição e Justiça que 

analisou esse projeto.  

Se o Parlamento se posiciona contrário ao parecer, estará dando uma demonstração 

de desrespeito às pessoas ostomizadas. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES - Senhora Presidente, eu vou pedir vista do projeto. 

Vou apresentar uma Emenda, então, para obrigar o Poder Público a doar essas 

placas. 

E recomendo ao Deputado Lúdio, que nunca empreendeu, acredito que nunca 

empreendeu e não sabe que trazer mais uma obrigação para o empreendedor é muito complicado, 

Deputado Lúdio, inclusive recomendo vossa excelência colocar emendas parlamentares de vossa 

excelência para que fabrique essas placas porque o empreendedor mato-grossense já tem muita 

obrigação. 

Já tem um símbolo universal da pessoa com deficiência e todas as pessoas 

ostomizadas são consideradas pessoas com deficiência. Obrigar a colocar mais um símbolo vai ter 

uma despesa, sim, e diante de tantas obrigações que já tem o empreendedor mato-grossense, é 

imposto, é taxa, é fiscalização, é direitos trabalhistas, é toda aquela gama, daí ter que colocar mais 

um símbolo na placa é mais uma obrigação e, se ele não cumpre, vai bater o Procon lá, vai multar, 

vai inviabilizar.  

Nós temos que trazer um ambiente fértil para quem empreende. 

O respeito ao ostomizado está garantido. Ele é pessoa com deficiência, ele tem o 

direito a atendimento prioritário e existe o símbolo universal. Justamente existe um símbolo 

universal para que a gente não fique tendo que colocar todos os símbolos. 
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Eu tenho muito respeito por quem tem deficiência visual, por quem tem 

deficiência locomotora, por quem tem uma deficiência, seja qual for. Agora obrigar?! 

Gente, é mais uma legislação que apenas tão somente chove no molhado. 

E recomendo mais uma vez, Deputado Lúdio, se é para... Coloque 2 milhões de 

reais de emenda de vossa excelência e vamos obrigar o Poder Público a poder entregar essas placas, 

porque obrigar o empresário, o empreendedor, o pequeno, não estou falando de grande empresário 

não, talvez para um Atacadão é fácil, para o Extra, agora para o seu Francisco, que tem um 

mercadinho lá no bairro Pedra 90, é mais uma obrigação para ele e é isso que eu quero evitar. 

O respeito... Sempre defendi as pautas da pessoa com deficiência, do autista, seja 

qual for a deficiência, estou junto nas lutas, agora legislar só para jogar confete e de certa forma não 

resolver, a gente vai apenas chover no molhado. 

A garantia do atendimento prioritário já está garantido pela legislação e pelo 

símbolo universal da pessoa com deficiência. Agora trazer mais uma obrigação, estabelecendo 

inclusive nessa lei, eu fui contra na CCJ essa lei justamente por causa disso, penalidade ao 

empreendedor, isso eu sou contra. Eu acho que nós vamos estar dificultando e criando mais uma vez 

um ambiente burocrático e desnecessário para quem quer apenas e tão somente prover o sustento 

próprio da sua família e dos seus colaboradores.  

Então, eu penso que é desnecessário e fica a recomendação a vossa excelência: 

vamos doar. Eu vou fazer uma emenda para que o Poder Público doe essas placas e aí, sim, cria a 

obrigação de apenas colocar do empreendedor, não que o empreendedor coloque mais um adesivo, 

uma placa ou adite a placa que ele já tem, porque ele vai ter que mandar fazer outra, possivelmente 

vai ter que fazer outra, porque ele já tem uma placa lá e vai ter que mandar fazer outra para 

substituir a atual para colocar mais um símbolo. Daí ano que vem a Assembleia aprova mais uma lei 

dessa e nós vamos ter que fazer outra placa, e vai indo, criando obrigação e responsabilidade para 

quem empreende neste Estado. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – O Deputado Diego pediu vista. 

Eu vou conceder vista pelo prazo de 5 dias e vou passar pela ordem ao Deputado 

Lúdio Cabral que foi citado. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Primeiro, eu só gostaria de dizer ao Deputado Diego 

Guimarães que ele tem todo o direito de defender a posição que ele quiser defender aqui dentro, 

agora respeite os seus colegas parlamentares. 

Respeite-me. Não venha dizer que eu não empreendi na minha vida. Sento com 

você aqui por uma hora e conto a minha história para você. Eu não sei se você sabe o que que é 

pegar uma bandeja com queijo e sair na rua vendendo queijo, vendendo frango.  

Então, aprenda, antes de falar qualquer coisa de qualquer colega parlamentar seu, 

respeite. Respeite. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 

412/2023, de autoria do Deputado Valdir Barranco, que dispõe sobre o fornecimento gratuito de 

óculos às crianças que possuam deficiência ou enfermidade na visão devido a microcefalia. O 

parecer da Comissão de Saúde é pela aprovação do projeto. 

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 346/2023, de autoria do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a criação do programa de diagnóstico e tratamento da apraxia da fala na 

infância-AFI, e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de Saúde. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 
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Em 1ª votação, Projeto de Resolução nº 890/2023, de autoria do Deputado Wilson 

Santos, que dispõe sobre ampliação da acessibilidade de pessoas surdas no âmbito da Assembleia 

Legislativa de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão do Trabalho. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.106/2023, de autoria do Deputado Thiago Silva, 

que altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 11.151, de 04 de junho 2020, que dispõe sobre o plano 

de proteção e evacuação nas situações de perigo real e iminente em todos os estabelecimentos de 

ensino da rede pública e privada do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Segurança Pública.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.208/2023, de autoria Deputado Wilson Santos, 

que institui a Política Estadual de Prevenção e Acompanhamento das chuvas, enchentes, desastres 

naturais e de redução de riscos no âmbito do Estado de Mato Grosso, e dá outras providências. O 

parecer é favorável da Comissão de Meio Ambiente. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, de autoria do Deputado Dr. João, Projeto nº 1.237/2023, que 

dispõe sobre as regras para a constituição do ambiente regulatório experimental no Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Colegas, como nós temos muito poucos projetos aqui, vamos tocar a Sessão direto 

já porque nós temos menos de 10 projetos aqui, todos projetos de autoria dos colegas Deputados. 

Depois nós vamos ter uma fala do presidente eleito da AMM, Leonardo Bortolin, e 

nós vamos finalizar a nossa Sessão na Explicação Pessoal. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.056/2023, de autoria do Deputado Fabio 

Tardin, que dispõe sobre a instituição da política estadual de prevenção da prematuridade neonatal 

no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Saúde. 

Eu coloco em discussão, não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai a 2ª discussão. 

A Assessoria do Deputado Fabinho está de parabéns viu Fabinho só deu você hoje 

na sessão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1302/2023, de autoria do Deputado Fabio Tardin, 

dispõe sobre a criação do Programa Comunidade Viva no âmbito do Estado de Mato Grosso. O 

parecer é favorável da Comissão do Trabalho. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1338/2023, de autoria do Deputado Fabio Tardin, 

que institui a política estadual de incentivo às práticas de ESG (ambiental social e de governança) no 

âmbito do Estado de Mato Grosso, e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de 

Trabalho. 

Coloco em discussão... 

Concedo vista pelo prazo de 05 dias ao Deputado Gilberto Cattani. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.446/2023, de autoria do Deputado Dr. João, que 

assegura a todas as crianças nascidas na rede hospitalar e demais estabelecimentos de atenção à 
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saúde de gestantes o direito ao teste de triagem neonatal na sua modalidade ampliada. O parecer é 

favorável da Comissão de Saúde. 

(EMENTA COMPLETA: ASSEGURA A TODAS AS CRIANÇAS NASCIDAS NA REDE 

HOSPITALAR E DEMAIS ESTABELECIMENTOS DE ATENÇÃO À SAÚDE DE GESTANTES 

DA REDE PÚBLICA DE SAÚDE DO ESTADO DE MATO GROSSO O DIREITO AO TESTE 

DE TRIAGEM NEONATAL, NA SUA MODALIDADE AMPLIADA.). 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.540, de autoria do Deputado Dilmar Dal Bosco, 

que dispõe sobre a criação e implantação do anel viário estadual no município de Sinop, e dá outras 

providências. O parecer é favorável da Comissão de Infraestrutura. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Quero solicitar ao Deputado Valdir Barranco que conduza o prefeito Leonardo 

Bortolin até o plenário desta Casa. 

Em 1ª votação... Terminando, faltam quatro. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.619/2023, de autoria da Deputada Janaina Riva, 

que veda a realização de concurso público com oferta simbólica de vagas ou que se destine 

exclusivamente a cadastro de reserva. O parecer é favorável da Comissão de Trabalho. 

(EMENTA COMPLETA: VEDA A REALIZAÇÃO DE CONCURSO PÚBLICO COM OFERTA 

SIMBÓLICA DE VAGAS OU QUE SE DESTINE EXCLUSIVAMENTE À FORMAÇÃO DE 

CADASTRO DE RESERVA NO ESTADO DE MATO GROSSO.). 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.684/2023, de autoria do Deputado Paulo 

Araújo, que autoriza o Poder Executivo a conceder o pagamento de adicional por desempenho de 

função operacional aos ocupantes dos cargos de cozinheiro e ajudante de cozinha, conforme 

especifica. O parecer é favorável da Comissão do Trabalho. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.688/2023, de autoria do Deputado Elizeu 

Nascimento, que institui a política estadual de saúde funcional baseada na classificação 

internacional de funcionalidade, incapacidade e saúde-CIF. O parecer é favorável da Comissão de 

Trabalho. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.692/2023, de autoria do Deputado Eduardo 

Botelho, que dispõe sobre a criação de uma central de empregos para pessoas com deficiência no 

âmbito do Estado de Mato Grosso e dá outras providências. O parecer é favorável da Comissão de 

Trabalho. 

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

contrários se manifestem, favoráveis permaneçam como estão. Está aprovado. Vai à 2ª discussão. 

Não havendo, então, mais projetos a serem apreciados na Ordem do Dia, nós 

vamos agora passar a palavra na tribuna para o prefeito de Primavera do Leste, Leonardo Bortolin, 

presidente eleito da AMM. 

O SR. LEONARDO BORTOLIN - Bom dia, senhores Deputados, senhora 

Presidente. 
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Com muita alegria agradeço ao convite pela Mesa desta Casa para nesta 

oportunidade, Deputados, acima de tudo, poder deixar o nosso sentimento de gratidão. 

E através da liderança de cada um dos senhores e da senhora parabenizar e 

agradecer a todos os prefeitos do Estado, Beto, que participaram de maneira democrática da eleição 

que aconteceu há cerca de uma semana atrás para a escolha da próxima diretoria do próximo triênio 

da AMM. 

Reforço aqui o nosso sentimento e intuito de poder trabalhar por todos os 

municípios do Estado, em especial os menores municípios, os municípios mais pobres e que 

realmente dependem do acesso a AMM, dos trabalhos dessa entidade que é tão importante para o 

municipalismo do Estado e reafirmar o compromisso da AMM, ao lado da Assembleia Legislativa, 

para podermos traçar políticas públicas, para podermos estar com bandeiras levantadas ao entorno 

de tantos temas que são fundamentais para os municípios do Estado de Mato Grosso, tanto na seara 

de desenvolvimento regional, na parte tributária, na parte técnica, auxiliando principalmente os mais 

pobres e os menores municípios de Mato Grosso. 

Então, venho aqui pedir perdão, caso no decorrer dos cinco meses entre pré-

campanha e campanha deixamos alguma aresta que advém do processo eleitoral, mas deixo aqui 

meu sentimento de gratidão e de antemão já afirmar o compromisso de estar ao lado desta Casa para 

poder lutar pelos interesses dos 142 municípios mato-grossenses. 

Agradeço muito a Deputada Janaina Riva, ao Deputado Beto Dois a Um, ao 

Deputado Max, ao Deputado Silvano e em nome desses todos os Deputados que, independente para 

qual Chapa ou candidato torceram, participaram desse momento democrático importante para a 

história da AMM. 

Então, muito obrigado. 

Que Deus abençoe a todos. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Para saudar o ilustre visitante, o 

Deputado Estadual Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM - Presidente Janaina, aos colegas, ao nosso ilustre 

presidente eleito da AMM, Leonardo Bortolin, que prazer poder falar. 

Eu tive a oportunidade na semana passada de usar a tribuna e parabenizá-lo pela 

vitória. 

Eu acho, Janaina, que o correto é a gente inverter, eu assumo um pouquinho 

porque quem tem a legitimidade de vivência para falar, para dar as boas-vindas ao Leo é você, mas 

deixe-me falar um pouquinho aqui. 

Eu gostaria muito de externar meu sentimento, estive ao lado do Léo, da Janaina e 

de muitos prefeitos deste Estado, do Deputado Silvano, do Cido e de muita gente boa que queriam o 

melhor para AMM e fiz algumas falas em alguns municípios onde eu destaquei que eu estava indo 

pelo caminho que eu entendia que seria o melhor para os municípios que me apoiaram, para com 

quem eu tinha obrigação. 

 

 

Eu entendo que a AMM, e fiz aqui um agradecimento ao Neurilan pelo seu 

período à frente da AMM, foi um grande Presidente, deu sua contribuição, vai ficar para sempre 

marcado na história da AMM, é um líder nato, mas penso que o momento agora é outro e por isso 

entrei de corpo e alma nessa campanha, Léo, porque eu acredito na sua gestão. 

Eu não tenho dúvidas de que você vai fazer um belo trabalho, você vai dar 

velocidade, vai dar o ritmo, vai dar a atenção que os municípios precisam para este novo momento 

que Mato Grosso e o Brasil vêm vivendo. 
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Respeito seu trabalho e, quando você convive, você, ou se decepciona, ou fala: 

poxa, que bacana, é por aqui mesmo o caminho. Você só despertou sentimentos positivos, você é 

um cara de muita garra, trabalhou de uma forma humilde, pé no chão e fez esse trabalho acontecer. 

Então, parabéns a você!  

Eu te desejo toda a sorte do mundo, conte comigo, conte com a Deputada Janaina, 

com o Deputado Max, conte com toda a Assembleia Legislativa, porque o nosso objetivo é o 

mesmo, é trazer o melhor para a vida das pessoas. É para isso que nós estamos na Assembleia 

Legislativa. E passa pela AMM essa mudança, passa para que a AMM funcione da melhor forma 

possível para que os municípios com menos possibilidades consigam entregar projetos para um 

Estado hoje que recebe esses projetos, entrega os recursos, faz os Convênios e paga em dia. 

Então, sua missão é encher o Governador Mauro Mendes de projetos, de trabalho, 

estruturar os municípios para que a gente continue crescendo e Mato Grosso seja o protagonista do 

Brasil, assim como é. 

Parabéns! Seja sempre bem-vindo. Conte com a Assembleia Legislativa. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Muito bem, Deputado Beto Dois a Um. 

Então, a gente agradece a presença do prefeito Leonardo Bortolin, uma jovem 

liderança do Estado de Mato Grosso que assume em breve a AMM, a associação que representa 

todos os municípios do Estado de Mato Grosso através dos seus prefeitos.  

A liderança do Leonardo é inconteste, o seu esforço, a sua dedicação, a sua 

humildade, conseguiu perseverar e com certeza vai contar com o nosso total apoio, do Presidente 

Eduardo Botelho, do Secretário Max Russi, de cada um dos colegas Deputados estaduais no 

fortalecimento do municipalismo e dos municípios. 

Encerrada, então, a Ordem do Dia. 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

  

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Nós temos o Deputado Sebastião 

Rezende inscrito na Explicação Pessoal. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhora Presidente, apenas para registrar aqui 

que na última terça-feira, dia 03 de outubro, terça-feira, às 16h, a Comissão de Defesa do 

Consumidor,  aprovada por este Parlamento, transformou a  reunião ordinária em audiência pública 

e nós tivemos aqui a presença do Presidente da Energisa, o Dr. Gabriel, com a sua equipe. Toda sua 

equipe estava aqui na Assembleia Legislativa, inclusive com a presença também da Defensoria 

Pública, representada pela defensora que atua na área da Defesa do Consumidor, tivemos também a 

presença da representante do Procon-MT, Procon de Mato Grosso, também o Presidente da AGER, 

com o diretor de regulação de energia, e estava também o representante do Crea - Conselho 

Regional de Engenharia e Agronomia aqui. 

Tivemos a oportunidade de vereadores de todo o Estado, de vários municípios do 

Estado, fazerem questionamentos com relação aos serviços prestados pela Energisa, elencar vários 

problemas que estão tendo. 

Tivemos vereador de Colniza fazendo questionamentos, falando das situações que 

têm sido vivida em todo o município de Colniza, nos distritos, e citou os Distritos de Guariba, Três 

Fronteiras e Taquaruçu do Norte; da mesma forma Peixoto de Azevedo levantou questões e 

dificuldades que estão sendo vividas também no Distrito de União do Norte; tivemos a fala do 

vereador de Guarantã do Norte, que falou das demandas e dos problemas que eles estão vivendo lá; 

Sinop, Rondonópolis, Pedra Preta; tivemos também a participação de demandas do município de 

Poxoréo, enfim, vários municípios, com pessoas aqui questionando a Energisa com relação aos 
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serviços e o presidente da Energisa de posse de todos esses questionamentos e de todas essas 

situações que têm sido vividas pelo consumidor no Estado do Mato Grosso, assumiu o compromisso 

com a Assembleia Legislativa e com a Comissão de Defesa do Consumidor - eu quero aqui 

inclusive agradecer a presença do nosso companheiro Diego Guimarães que como vice-presidente 

da comissão estava presente... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

Srª Presidente... 

Assumiu o compromisso com todos nós de em 15 dias disponibilizar para a 

Assembleia Legislativa e para a Comissão de Defesa do Consumidor todas as medidas que a 

Energisa irá tomar para que essa demanda e esses problemas que estão sendo gerados e trazendo 

prejuízo para a sociedade mato-grossense sejam respondidas. 

Nós queremos saber inclusive os investimentos que estão sendo feitos e o que que 

está programado de investimento para 2024, para o próximo ano, porque o que nós não podemos 

aceitar é que a nossa população continue sofrendo, como tem sofrido, queda de energia, falta de 

energia em muitas localidades e bairros. Com certeza, sem dúvida, é a ausência de investimento, é o 

transformador que precisa ser trocado, rede de alta tensão que precisa ser levada até determinada 

região e colocar um transformador, baixar a energia para a rede de baixa tensão. Então, são 

investimentos, e isso precisa ser feito. 

A Energisa assumiu esse compromisso de disponibilizar e de nos informar todo o 

trabalho que será feito para minimizar, ou para pelo menos dar um pouco mais de tranquilidade para 

a nossa população. 

E foi importante, senhora Presidente, deixo claro aqui, foi importante porque nós 

tivemos aqui inclusive a fala da responsável, da defensora responsável pela defesa do consumidor, 

de que tinha demandas de seis, sete meses, e que assessoria jurídica da Energisa não respondia. 

Então, nós tivemos inclusive a oportunidade de a Defensoria Pública fazer questionamentos e fazer 

essa presença, interlocução, mais próximo e também do Procon, porque o Procon recebe todas essas 

demandas por parte do consumidor e precisa ter essa resposta rápida. 

Então, foi uma reunião extremamente proveitosa e nós vamos estar aguardando 

por parte da Energisa, muito especialmente do diretor presidente em Mato Grosso, Dr. Gabriel, essas 

respostas, esses questionamentos, todos que foram feitos pela nossa Comissão de Defesa, comissão 

permanente desta Casa, da Assembleia Legislativa, Comissão Permanente de Defesa do 

Consumidor. 

Muito obrigado, senhora Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Próximo inscrito é o Deputado Fabio 

Tardin. 

O SR. FABIO TARDIN–FABINHO - Senhora Presidente Deputada Janaina, na 

pessoa de quem eu cumprimento a todos, TV e Rádio Assembleia. 

Eu estava aqui, Deputada, e não podia me furtar de vir a esta tribuna, estava 

participando da sessão de forma remota e infelizmente não consegui pedir a palavra no momento 

correto para contribuir nas discussões sobre o projeto que visa colocar placas de ostomia nas filas 

dos órgãos públicos e do comércio. 

Quero dizer também aqui que quando essa condição é reversível essa deficiência 

não é reconhecida. Então, quero apenas deixar registrado que é lamentável essa discussão contra um 

projeto tão útil para quem mais precisa, para aqueles mais necessitados, já que o nosso objetivo é 

nada mais que acrescentar o símbolo da ostomia nas placas já existentes, algo simples, que não custa 

nem R$5,00. 

Eu legislo aqui para todos, mas principalmente pelas minorias, e seguirei lutando. 
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Digo aqui, Deputada Presidente Janaina, que tem Deputado aqui que cada um 

defende sua categoria, defende seu público. Agora tem Deputado que parece que é funcionário. 

Vamos dizer a verdade, uma mini placa dessa, uma mini placa dessa, um símbolo 

que já vai estar lá numa placa. Num comércio grande não vai afetar em nada, num comércio 

pequeno nem placa sequer tem, porque só tem um caixa e não vai ter ali como dar preferência. Por 

isso digo. 

E hoje eu não poderia deixar de citar aqui também nesta tribuna o que  aconteceu, 

uma coisa tão revoltante, desumana, esse pastor - por isso que quando as pessoas defendem pena de 

morte tem que existir, sim -, um pastor, um pastor abusando de uma criança de 10 anos e sua mãe 

ainda ciente disso. É revoltante.  

Isso, sim, nós temos que fazer discussões acaloradas e mudar neste País. Nós não 

podemos deixar uma mãe vender por R$10,00, principalmente um tarado, um psicopata, um 

maníaco, como um pastor que está ali para melhorar a vida das pessoas, para ajudar, está ali fazendo 

totalmente o contrário. Infelizmente é isso que está acontecendo a todo momento no nosso Brasil. 

No mais, muito obrigado, que Deus ilumine a todos. 

Mato Grosso, seguirei lutando aqui pelas minorias, pelos minoritários. 

Um abraço. Que Deus ilumine a todos. 

Mato Grosso, conte comigo. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Parabéns, Deputado Fabio Tardin.  

O próximo inscrito é o Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Presidenta Janaina, agradeço o tempo aqui na 

Explicação Pessoal. 

Têm algumas questões, objeto de ferramentas que nós utilizamos aqui no 

Parlamento, que nós não tivemos infelizmente tempo para falar sobre elas e eu quero aproveitar hoje 

para fazer isso. 

Primeiro, quero dizer que no domingo agora aconteceu uma mobilização 

importante na comunidade da região de São Lourenço de Fátima, do Povo Bororo, de Juscimeira e 

de toda aquela região contrária a um projeto de instalação de um empreendimento hidrelétrico no 

rio, uns chamam de Ivo, outros de Ibó, que é um rio que contém cachoeiras belíssimas, tem um 

potencial turístico belíssimo, como tem vários cursos hídricos naquela região, hoje ameaçados por 

um empreendimento hidrelétrico. 

Nós estamos cobrando explicações à secretaria de Estado de Meio Ambiente se há 

o pedido de licença para a instalação desse empreendimento, em que estágio está, se há estudo 

técnico já, questionando o risco, o risco severo, que o turismo, que a população de São Lourenço de 

Fátima, que as comunidades indígenas daquela região, que o turismo naquela região pode ser 

comprometido por empreendimentos dessa natureza. 

Faço aqui esse registro, inclusive depois que recebi muitas manifestações de 

companheiros e companheiras, de cidadãos e cidadãs de entidades que atuam em defesa do meio 

ambiente daquela região, em especial a EMA, que fica sediada no município de Jaciara, presidida 

pelo professor Domingos Braun. 

Quero também falar aqui de uma reclamação que recebi ao longo dos últimos dias 

severa, infelizmente objeto até de memes na internet hoje, está aqui o Deputado Fabinho que é de 

Várzea Grande, que a situação da falta de água em Várzea Grande, em todas as regiões de Várzea 

Grande, em especial a região do Chapéu do Sol, onde a população convive cotidianamente com esse 

drama, que é o drama da falta de água e nós precisamos encontrar solução para esse drama 

vivenciado pela população de Várzea Grande. 
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É preciso um esforço do governo Municipal, do Governo do Estado, de nós 

parlamentares, do Governo Federal, para encontrarmos uma solução definitiva para a falta de água 

em Várzea Grande. 

Quero, por fim, falar aqui a respeito de outra reivindicação que recebemos 

recentemente - peço tempo aqui à Deputada Janaina, mais um minuto, deputada - que diz respeito à 

obra que nunca termina que é a obra da pavimentação da Estrada da Ponte de Ferro, da estrada que 

vai até o Coxipó do Ouro, que é uma reivindicação histórica. 

Há uma licitação que foi feita, uma empresa que já foi contratada, que abandonou 

a obra, uma licitação que me parece foi feita novamente, uma nova empresa contratada, mas a 

população daquela região, especialmente nesse tempo agora de muito calor, de seca, de muita 

poeira, reivindicando mais uma vez a retomada das obras de pavimentação daquela estrada, que tem 

um papel importantíssimo na história da população de Cuiabá, da região, de toda a zona rural de 

Cuiabá, de toda aquela região da Ponte de Ferro, do Coxipó do Ouro, das muitas comunidades que 

estão ali. 

Nós fizemos esta semana um debate sobre a MT 030, sobre a pavimentação da MT 

030 até Chapada dos Guimarães, mas, além desse empreendimento importante que nós precisamos 

levar adiante, nós precisamos cuidar das comunidades da zona rural aqui de Cuiabá, dessas regiões, 

que são visitadas de uma forma intensa pela população da cidade, que é a região da Ponte de Ferro e 

do Coxipó do Ouro. 

Fica aqui essa cobrança, essa reivindicação, que nós formalizamos também por 

meio de requerimento a Sinfra de Mato Grosso. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) - Por último, Deputado Beto Dois a Um.  

O SR. BETO DOIS A UM - Senhora Presidente, eu utilizo aqui a Explicação 

Pessoal porque eu gostaria muito de parabenizar, e tenho certeza que falo por todos os Deputados, 

falo por todos os mato-grossenses, do orgulho que nós estamos do grupo Flor Ribeirinha que pela 

quarta vez nos traz o título mundial de folclore aqui para o Estado de Mato Grosso. 

Isso é fruto de talento e de dedicação. Eu parabenizo a dona Domingas, em seu 

nome, em nome do Aviner, a todo o grupo, a todos que participaram, ao Poder Público que esteve ao 

lado, a Secel que esteve ao lado do Flor Ribeirinha para que eles conseguissem estar lá presentes. 

Sem dúvida nenhuma, cada mato-grossense está com o coração cheio de orgulho 

do trabalho que vocês vêm desempenhando há muitos anos, inspirando outros grupos, mostrando o 

caminho, mostrando o caminho das pedras para esse sucesso mundial, essa referência mundial, esse 

protagonismo mundial que o Flor Ribeirinha entregou a Mato Grosso. 

Então, meus parabéns! 

Com coração cheio de orgulho eu parabenizo por mais um título mundial lá na 

Coreia do Sul. O Flor Ribeirinha merece e eu estou muito feliz em fazer essa fala, falar essas 

palavras da nossa cultura mato-grossense. 

Vida longa ao Flor Ribeirinha. 

Gostaria também de parabenizar a dois grandes amigos, ao meu amigo Ricardo 

Cintra, ao Henrique Gori, que realizaram neste final de semana o campeonato brasileiro de futevôlei, 

esporte que vem crescendo em todo o Estado de Mato Grosso, vem buscando adeptos a todo 

instante.  

Eles deram um show de organização, um evento bem feito para que a população 

pudesse participar, onde os grandes nomes brasileiros e mundiais estiveram presentes, aquela 

moçada nova que está aprendendo, crianças, famílias, todos participando de um evento esportivo tão 

importante como esse campeonato brasileiro de futevôlei. 

Parabéns ao Ricardo!  
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Parabéns ao Gori!  

Parabéns à Federação, à Secel, a todos que estiveram ao lado na execução desse 

grande evento que fortalece o nosso Esporte. 

Não podemos deixar de lembrar que o esporte gera oportunidade o que o nosso 

povo precisa é de oportunidade, o esporte é o maior fator de transformação de uma sociedade. 

Então meus parabéns aqui ao Ricardo! Ao Henrique Gori. 

Quero aproveitar também para parabenizar ao Governo do Estado, a Secel, a todos 

os servidores da Secel, especialmente ao time que fica na Arena Pantanal. 

Nós estamos às vésperas de receber na Arena Pantanal o jogo da Seleção 

Brasileira, é um jogo histórico, nunca tinha ocorrido um jogo válido pelas eliminatórias da Seleção 

Brasileira aqui na Arena Pantanal. Então, eu gostaria de parabenizar o esforço do Governo do 

Estado, da Secel, ao secretário Jefferson, secretário David, Cleiton, Brancão, Carlão, Mário, a todo 

time que está 24 horas por dia entregue nas últimas semanas para fazer esse evento acontecer, é um 

evento complexo, um evento de dimensões mundiais, muitas exigências.  

Poucos estádios do Brasil são geridos pela iniciativa pública, a maioria pela 

iniciativa privada, onde tudo é muito mais fácil, mas estão se desdobrando para que isso aconteça. 

Então, parabenizo a todos os servidores da Secel, em especial ao time da Arena 

Pantanal. 

Parabéns pelo belo trabalho que vem desempenhando. 

E boa sorte para nossa seleção amanhã. 

Obrigado, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Obrigada, Deputado Beto Dois a Um. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Então, não havendo mais inscritos na 

Explicação Pessoal, nós vamos encerrar esta Sessão agradecendo a presença de todos aqui no 

Plenário, da TV Assembleia, da Rádio Assembleia, dos concursados da saúde do município de 

Cuiabá, da imprensa como um todo, convocando os colegas Deputados para na próxima quarta-feira 

às 10h da manhã para a nossa Sessão Ordinária. 

Obrigado a todos.  

Vamos com Deus. (LEVANTA-SE A SESSÃO). 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE: CARLOS AVALLONE, JÚLIO CAMPOS, SEBASTIÃO REZENDE, PAULO ARAÚJO 

E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO DEMOCRÁTICO BRASILEIRO: JANAINA 

RIVA, DR. JOÃO, VALTER MIOTTO E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E 

TRABALHO: DIEGO GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, NININHO, VALDIR BARRANCO E 

WILSON SANTOS; BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA: ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL, 

CLAUDIO FERREIRA E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. 

EUGÊNIO, MAX RUSSI, FABIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXARAM 

DE COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: DILMAR DAL BOSCO E EDUARDO 

BOTELHO.). 

 

Revisão: Célia Pestana 

               Eunice José de Souza 

               Rosivania Ribeiro França 
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